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Ar prieku 
un 
apņēmību

Šodien un rīt 12. klases   
visā valstī svinēs 
izlaidumus. Lai gan mācību 
gada beigas un eksāmenu 
kārtošana Covid-19 dēļ 
bijusi neierasta, Kuldīgas 
2. vidusskolas absolventei 
Pauletai Cimermanei šis ir 
priecīgs laiks – audzinot 
trīs dēlus, ar izcilību 
pabeigta vidusskola un 
iegūta Latvijas Simtgades 
stipendija. 

Pauleta dzīvo Īvandē un mācās 12.n klasē, kas esot ļoti saliedēta un 
izpalīdzīga. „Esam ļoti sadraudzējušies, dzinām jokus, gatavojām cits 
citam dāvanas un pat rīkojām klases vakarus. Ja kaut kas neiznāca, cits 
citu pamācījām. Gājām cauri vidusskolai visi kopā, nevis katrs pats 
par sevi. Mācījāmies ar prieku. Par Kuldīgas 2. vidusskolu varu teikt 
tikai pašu labāko,” smaidot saka absolvente. 

Arī pandēmijas laiks mācības nav pārāk ietekmējis: „Tā kā esam 
neklātiene, tad tāpat skolā bijām retāk. Tikai eksāmenu laikā ļoti pie-
trūka konsultācijas atsevišķos priekšmetos, bet galā tikām. Visgrūtāk, 
protams, gāja ar matemātiku. Skolā parādījos retāk arī bērnu dēļ. Ja 
nebija, kur viņus atstāt, bija jāņem līdzi, kas noteikti nebija tas ērtā-
kais.” Mācoties 11. klasē, Pauletai piedzimis trešais dēliņš Kristaps, 
kas aug kopā ar brāļiem Raivo Valdi un Renāru Daini. Vīrs Oskars 
ļoti atbalsta sievu un palīdzējis pieskatīt atvases, kamēr Pauleta bijusi 

skolā. „Bērni ir mana lielākā motivācija. Vecākais dēls Raivo Valdis 
šogad pabeidza pirmo klasi. Gribu būt piemērs. Nevarēšu no viņiem 
prasīt izglītību, ja man pašai tādas nebūs. Kristaps ļoti labi guļ pa 
naktīm, tāpēc man bija laiks mācīties. Pamatskolā mācoties, vienmēr 
likās, ka to vajag vecākiem vai skolotājiem, tāpēc sekmes nebija tik 
labas. Vēlāk, atgriežoties vidusskolā, attieksme bija pilnīgi cita. Zinu, 
ka to vajag man. Desmito klasi pabeidzu ar sudraba liecību, vienpa-
dsmito – ar bronzas,” stāsta Pauleta. Arī skats uz nākotni esot pozitīvs. 
Izglītošanās tikšot turpināta, un pēc dokumentu saņemšanas plānots 
iestāties augstskolā: „Vēlos studēt finanses un grāmatvedību. Apsveru 
iespēju iestāties Turībā.”

Kuldīgas novadā vidusskolu absolvē 131 skolēns, Skrundas nova-
dā – 11.

Elisas Rudzītes teksts un foto

Kuldīgas 
2. vidusskolas 

absolvente Pauleta 
Cimermane 

priecājas par 
vidusskolā 

pavadīto laiku 
un plāno studēt 

Biznesa augstskolā 
Turība.

Vai Kuldīgā jābūvē vēl 
viens lielveikals?

„Tā ir trenera māka – 
piesaistīt, paturēt, 
ieinteresēt,” 
saka Sandra 
Budkēviča. Lasiet 
Intas Jansones 
sarunu ar viņu par 
volejbolu un dzīvi.

Skolēni vasarā 
dūšīgi strādā 
Padures muižā, 
veikaliņā Kuldīgas 
labumi un zemnieku 
saimniecībā Dāvji.

Kurmālē, Vilgāles 
ezerā, peld 70 
entuziasti un 
mopēdu festivālā 
Dzintara istaba tiekas 
mopēdisti. 

Ungārijas 
ceļojuma 
piezīmes.

Imanta Ziedoņa 
Kurzemītei pa pēdām.

Mākslinieks 
Kristians Brekte 
izprovocē 
kaislības ap 
L.Rezevskas 
skulptūru 
strūklaku 
Meitene ar 
ūdens trauku.
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Ar oranžu sejas masku uz galvas, uz pleciem 
turamajā traukā puse no mīnmetēja lādiņa 
imitācijas – šādā paskatā Kuldīgas iedzīvotāji                                                              
17. jūlijā ieraudzīja Anniņu jeb Līvijas Rezev-
skas skulptūru Meitene ar ūdens trauku. Un 
sacēlās vētra.

Vētra bija pamatīga, jo Kuldīgas iedzīvotāji 
pauda sašutumu gan sociālajos medijos, gan 
zvanot Kurzemnieka žurnālistiem. Sak, kā tas 
Kristians Brekte tā atļaujas apgānīt cienījamās 
kuldīdznieces mākslas darbu! Tas nekas, ka šī 
mākslinieciskā izpausme ir bijusi saskaņota ar 

L.Rezevskas darbu 
kuratori, pašai skulp-
tūrai nekas ļauns nav 
nodarīts un tai dots, 
manā skatījumā, ļoti 
trāpīgs nosaukums –                                       
Dusmīgā Anniņa. Kā-
pēc dusmīgā? Jo jau 
gadiem viņa ir visu 
aizmirsta, kļuvusi par 
vienkārši skulptūru, jo 
sen dienas neviens – 
ne pilsētas iedzīvotājs, 
ne tūrists – nav redzē-

jis kādreiz tik jauki burbuļojošo ūdens strūklu 
plūstam no vāzes, ko uz pleca tur meitene, kā 
to atceros es no savas bērnības. Vēl vairāk, 
šobrīd nezināmas personas mērkaķa ātrumā 
novāca ij masku, ij lādiņa mulāžu. Bet! Kā teica 
Ostaps Benders: „Ledus ir sakustējies!” Nu 
gaisā virmo sarunas par Anniņas bēdīgo likteni. 
Nu ir pieteikta vizīte Kuldīgas domē, lai runātu 
par viņas nākotni. Tikai viena maza un nekaitīga 
Brektes provokācija, un gadiem neviena neie-
vērotā problēma pēkšņi kļūst redzama. Ceru, 
ka tas viss dos augļus un atbildīgie beidzot 
sasparosies, lai skulptūrai dotu otro elpu. Gluži 
kā savulaik tautā mīlētais pans Kleksis, kurš 
bieži vien sapnī redzēja dažādu informāciju par 
politiķiem, man, teiksim, parādījās – ja gribētu, 
tad šo Kuldīgas vietu jau sen varēja sakārtot, 
tik kādam vai kādiem patīk sēdēt un gaidīt, kad 
būs izdevība paņemt kārtējo naudas žūksni 
no Eiropas. Vai tiešām mēs esam kļuvuši tik 
atkarīgi no ES, ka paši neko nevaram? Pat ne 
gadiem sakārtot Kuldīgas Goda pilsones māk-
slas darbu? Lai pār mani nāk dažu labu dusmas, 
lai pretimnācēji pāriet ielas pusē, bet es teikšu 
paldies. Paldies, Kristian, ka ar savu ideju spēji 
izprovocēt un iekustināji diskusijas ap Anniņu!

VIEDOKĻI. KOMENTĀRI
2

Alberts 
Dinters

REDZĒJUMS

FOTOKOMENTĀRS

„ Ir jāatnāk 
vienam 
provokatīvam 
māksliniekam, 
un pēkšņi 
sabiedrība 
pamostas?”

Rokas 
nost no 
Anniņas!
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Kas ārkārtējās situācijas laikā mainījies apdrošināšanā?

TRĪS PAR VIENU

NAV PAMATOTA APRĒĶINA

1. Jānis Neimanis, Satversmes 
tiesas tiesnesis:

– Lietu ierosināja Tiesībsargs, 
uzskatot, ka noteiktais vidējo ienā-
kumu līmenis ir pārmērīgi zems, lai 
personu atzītu par trūcīgu un dotu tai 
pieeju sociālā atbalsta pasākumiem. 
Kopš 2009.  gada audzis valsts 
labklājības līmenis, taču šī norma 
nav pārskatīta, un pastāv situācija, 
ka ir personas, kurām no valsts ir 
nepieciešama, bet netiek sniegta 
vajadzīgā sociālā palīdzība. Kopš 
2011. gada statuss tiek noteikts bez 
pamatotas aprēķina metodoloģijas, 
ņemot vērā vienīgi valsts un paš-
valdību konkrētā brīža finansiālās 

iespējas. Tiesa secināja, ka valsts 
palīdzība krīzes situācijā nav vērsta 
uz ilgstošu problēmu risināšanu. Sa-
vukārt pašvaldības atbalstu piešķir 
atkarībā no savas sociālās politikas 
un finansiālajām iespējām. Taču 
valstij ir pienākums radīt iespēju 
ikvienam dzīvot atbilstoši cilvēka 
cieņai neatkarīgi no tā, kur persona 
ir izvēlējusies dzīvot. Valsts ir vei-
dojusi sociālās palīdzības sistēmu, 
taču šie pasākumi nav veikti pienā-
cīgi. Sociālajai palīdzībai vismaz 
minimālajā līmenī jābūt tādai, lai 
ikviens varētu veidot cilvēka cienī-
gu dzīvi un iekļauties mūsdienīgas, 
demokrātiskas, tiesiskas valsts 

sabiedrībā. Bez pamatotas metodes 
un aktuāliem statistikas datiem par 
iedzīvotāju vajadzībām nav nosa-
kāms, cik personām ir nepieciešama 
sociālā palīdzība. Satversmes tiesa 
uzsvēra arī to, ka valstij ir pienā-
kums periodiski pārskatīt sociālās 
palīdzības minimumu. Trūcīgas per-
sonas vidējo ienākumu līmenis pēc 
būtības nav ticis regulāri pārskatīts 
galvenokārt politisku izšķiršanos 
dēļ. Tas nevar būt kritērijs. Turklāt 
jāparedz tāds minimums, kas ikvie-
nam rada iespēju atgriezties darba 
tirgū, likt lietā savas prasmes un 
pilnveidot sevi.

NO KURA KATLIŅA ŅEMT?

2. Daiga Kalniņa, Alsungas no-
vada domes priekšsēde:

– Vienmēr starp nodokļu mak-
sātājiem, pabalstu piešķīrējiem un 
saņēmējiem bijusi diskusija, ko 
un kādā apjomā atbalstīt. Ne par 
visiem var teikt, ka viņi ļaunprātīgi 
izmanto sociālo sistēmu, jo liela daļa 
ir godprātīgi strādājuši, zaudējuši 
darbu ne savas vainas dēļ, ir cilvēki 
ar invaliditāti. Tomēr ir arī tādi, kas 
nevēlas strādāt, kaut spēj. Sarežģīti 

atrast pareizo matemātisko formulu 
visiem gadījumiem. Jebkurā likuma 
normā ir noteikti kritēriji, pēc kuriem 
vadīties, bet tie nav absolūti taisnīgi 
visiem. Jāņem vērā, ka lielajās un 
bagātajās pašvaldībās iedzīvotājiem ir 
arī lielāki izdevumi: zemes nodoklis, 
komunālie maksājumi, pārvietošanās. 
Rīdzinieks nevar mazdārziņā sev pār-
tiku izaudzēt. Tāpēc tās pārtikušākās 
pašvaldības var vairāk maksāt pabal-
stus tiem, kuri paši nespēj sevi uzturēt. 

Katra situācija ir individuāla.  Dažiem 
iztikšanai vajag mazāk, citiem vai-
rāk. Pašreizējais ienākumu slieksnis 
trūcīgajiem ir mazs, bet, tiklīdz to 
cels, pieaugs personu skaits ar šādu 
statusu un sociālie izdevumi. Tāpēc, 
veidojot jaunu modeli, šīs pozīcijas 
jāsabalansē. Kopīgā summa budžetā 
jau nemainās – no viena katliņa būs 
jāpārliek citā. Tad kuram atņemt?

ATBALSTA PAŠU SPĒKIEM

3. Sarmīte Segliņa, Kuldīgas no-
vada sociālā dienesta direktore:

– Šobrīd gatavojam priekšliku-
mus, kā vairāk palīdzēt un uzlabot 
trūcīgajiem vai maznodrošinātajiem 
cilvēkiem dzīvi, lai tā mainītos uz 
labāku. Lai viņi ne tikai ar atbalstu 
naudas izteiksmē, bet arī saviem 
spēkiem varētu uzlabot dzīves ap-
stākļus. Protams, tas jāsabalansē ar 
pašvaldības budžetu. Tāpat arī valstij 
jāņem vērā finansiālās iespējas, īpaši 

krīzes apstākļos, ko radījusi pandēmi-
ja. Grūti pateikt, kādai vajadzētu būt 
minimuma aprēķina metodikai, bet 
128,06 eiro ir maz, lai saņemtu trūcī-
gās personas statusu un atbalstu dzīves 
pamatvajadzībām.  Laukos ir vieglāk 
iztikt, var paši izaudzēt (ne katrs to 
spēj) vai lētāk iegādāties pārtiku. Bet 
ir citi maksājumi, kas novados daudz 
neatšķiras. Tāpēc it kā nevajadzētu 
visiem noteikt vienu normu, tajā 
pašā laikā grūti pateikt, pēc kādiem 

kritērijiem jāvadās, jo būtībā visiem 
trūcīgajiem jābūt no valsts sociāli 
vienlīdzīgi atbalstītiem neatkarīgi no 
administratīvās teritorijas, kurā dzīvo. 
Ja kāda pašvaldība ir bagātāka, tā var 
saviem iedzīvotājiem palīdzēt vairāk. 
Mēs arī tā darām, vienlaikus skatā-
mies, kas kuram vairāk vajadzīgs. 
Sociālie darbinieki savus cilvēkus 
pazīst, cenšas motivēt meklēt darbu, 
mācīties un strādāt, lai mainītu dzīvi.

Daina Tāfelberga

MANUPRĀT

Kādai vajadzētu būt šai normai?

PRECIZĒJUMS
17. jūlija Kurzemniekā, kur rubrikā Kuldīgas ielu stāsti stāstīts 
par namu Liepājas ielā 8, norādīts, ka te savulaik bijusi Latvijas 
Bankas Kuldīgas filiāle. Kuldīgas novada muzeja pētnieks Pē-
teris Pabērzs precizē: „Šajā ēkā atradās Latvijas Komercbankas 
Kuldīgas filiāle.”

Inguna Spuleniece

Varbūt atceraties pagājušās vasaras stāstu 
par divām dāmām Tīnu Runci un Līgu Vilni 
no Limbažu puses, kas zirgu mugurā ap-
ceļoja Latviju gar jūras krastu no Nidas līdz 
Ainažiem?

Kurzemnieks abas aizrautīgās kundzes 
toreiz satika Jūrkalnē, kur viesmīlīgi saimnieki 
bija devuši patvērumu un veldzi ceļotājām un 
viņu pegaziem. Šodien atkal zvana vāciete 
Tīna un ļoti labā latviešu valodā stāsta, ka nu 
sākšot savu ceļojumu pretējā virzienā – no 
Ainažiem līdz Nidai – un tas notikšot gar Lat-
vijas otru malu. Viena ir arhitekte, otra tulko-
tāja, abas divu bērnu mammas. Viņu mērķis 
ir parādīt unikālo cilvēka un zirga ilgtermiņa 
sadarbības modeli dabiskā vidē, popularizēt 
jāšanu kā brīnišķīgu hobiju. 

Apskaužami, ka cilvēki bez sava maizes 
darba, bez ģimenes rūpēm un citām paras-
tām lietām spēj atrast ko tik aizraujošu, kas 
piepilda pašu dzīvi un priecē, un iedvesmo 
citus. Iedvesmo izrauties no ikdienības un 
izdarīt ko nebijušu.

Daiga Bitiniece

15. vasaras 
spēlēs volejbolā 

Kuldīgā 
sacensību 

tiesnese 
Agnese Megne 
tabulā raksta, 

cik daudz 
punktu katrai 

komandai, 
un tas ļoti 

interesē gan 
spēlētājiem, gan 

treneriem, gan 
atbalstītājiem. 

Intas Jansones 
teksts un foto 

Apkārt Latvijai zirga mugurā

Satversmes tiesa atzinusi par Satversmei neatbilstošu normu, ka par trūcīgu personu vai ģimeni atzīst tad, ja tās vidējie 
ienākumi katram ģimenes loceklim mēnesī pēdējos trijos mēnešos nepārsniedz 128,06 eiro. Politiķiem dots laiks līdz 
2021. gada 1. janvārim normu mainīt.
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Strādājot vienotā komandā ar pagastu 
pārvaldniekiem, manuprāt, pats svarīgā-
kais ir prast ar cilvēkiem sarunāties, tos 
sadzirdēt, uztvert teikto un uzlabot to, kas 
pagastu iedzīvotājiem ir svarīgs ikdienā. 

Ļoti būtiski, īpaši šajā pavasarī, bija būt 
pie cilvēkiem, satikt viņus tā, kā tas tobrīd 
bija iespējams. Iespējas satikties bija, 
kad vedām pusdienas bērniem. Pārvalžu 
vadītāji daudzkārt uzsvēruši, ka tas bija 
kaut dīvains, bet ļoti vērtīgs laiks. Nododot 
pusdienas vecākiem, bija iespēja arī 
cilvēkus nomierināt, jo komandā brauca 
pārvalžu vadītāji, sociālie un kultūras 
darbinieki, lietveži, arī saimnieciskie 
darbinieki. Visi bijām ar vienotu mērķi – 
piegādāt pusdienas, bet līdzi nāca iespēja 
aprunāties un uzklausīt, ko ārkārtējās 
situācijas apstākļos vēl vajadzētu darīt. 
Ļoti gaidu, kad atkal būs iespējamas 
iedzīvotāju sapulces, kurās notiek tik 
svarīgā saruna klātienē, vienojoties par 
pagastā galveno darāmo darbu kopumu. 

Jau pirms trim gadiem šādās sarunās 
izkristalizējās galvenā problēma – lauku 
ceļi. Pašvaldībai katru gadu lūdzam 
papildu līdzekļus šim mērķim. Gan 
2019. gadā, gan šogad papildu nauda 
ir piešķirta. Šogad tie ir 150 000 eiro. 
Turpinām noņemt apaugumu, veidot 
ceļu profilu, rakt grāvjus, lai brauktuve 
ir kvalitatīvāka. Prieks, ka šogad esam 
varējuši piesaistīt Valsts kases aizdevumu 
505 000 eiro 11 pagastiem, kam bija jau 

gatavi dažādi tehniskie projekti. Būs 
divi pagasti, kuros nelielos ceļu posmos 
uzlies asfaltu, septiņu pagastu centrā 
ceļu virsmas tiks apstrādātas ar dubulto 
segumu. Grants ceļus uzlabosim Kabilē, 
Turlavā, Laidos un Vārmē. Katru gadu 
mērķtiecīgi uzlabojam kopumā ap 30 
kilometriem. Šogad jau apstrādāts 
Piena ceļš Kabilē. Tas iedzīvotājiem bija 
solīts. Savukārt Pelčos asfalts uzliets 
ielai uz Avotiem. Šajā pagastā sakārtoti 
arī iekšpagalmi, kas bija ļoti kritiskā 
stāvoklī. Arī tas bija sens solījums. Šos 
darbus padarījām par pagastu pārvalžu 
līdzekļiem. Lai naudu iekrātu, skatāmies, 
cik reižu pļaut ceļmalas, kad greiderēt. 
Darām tā, lai naudu iespējams izlietot 
lielākiem mērķiem.

Būtiska ir sakārtota vide, piemēram, 
bērnu rotaļu laukumi. Šogad tie tiek uzlikti 
Snēpelē, Pelčos un gada otrajā pusē arī 
Kabilē. Tiek labiekārtotas un padarītas 
skaistas vairākas vietas: Vilgāles ezers, 
Vārmes centra dīķītis, Īvandes dzirnavu 
dīķis un pastaigu taka ap to. Vēl klāt nāk 
puķu dobes, centros takas, ko iespējams 
izbūvēt no Jelgavas ielā noņemtā vecā 
bruģa. Pagastu centros tiek izbūvēts 
apgaismojums. Tas ir gan komfortam, gan 
drošībai. Šogad tas izbūvēts Ķikuros, bet 
projektēts tiek Snēpelei. 

Svarīga ir arī kultūras dzīve. Darbinieki 
tiek rosināti meklēt dažādas pasākumu 
formas atbilstoši apstākļiem. Ir dažādi 
brīvdabas koncerti un pasākumi. Jā, 
atceļam pasākumus, kur varētu sanākt ļoti 
daudz cilvēku, piemēram, sporta spēles, 
senioru ikgadējo pasākumu. 

Es priecājos par savu komandu. Pagastu 
pārvaldnieki ļoti cenšas. Gan jau ir 
kāda reize, kad komunikācijā kaut kas 
samisējas. Tad aicinu visus nākt runāt 
gan ar pārvaldniekiem, gan ar mani, lai 
rastu kopīgu valodu. Novēlu mums visiem 
vienotu sapratni, lai vide, kurā dzīvojam, 
kļūtu skaistāka.

RUNĀ SPECIĀLISTS

Sarunāties, sadzirdēt, uzlabot
Agnese Buka, 
Kuldīgas 
novada 
domes izpild-
direktores 
vietniece
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LASĪTĀJU ROSINĀTS TEMATS

Daniela Rubule, radošā 
un mārketinga direktore 
uzņēmumā:

– Neesmu vietējā, tāpēc 
šādu informāciju nebiju 
dzirdējusi. Nezinu īsti, cik 
kopumā šeit ir lielveikalu, 
līdz ar to grūti spriest. 

Noteikti vecpilsētas centrā veikalu būvēt 
nevajadzētu, bet, ja vietējiem iedzīvotājiem 
jauna tirdzniecības vieta ir tiešām nepiecie-
šama, tad kāpēc ne kaut kur ārpus centra? 
Man kā iebraucējai gan nav liela vajadzība 
pēc lielveikala Kuldīgā. Parasti, kad atbrau-
cu, mani vairāk interesē mazie amatnieku 
veikaliņi, kur tirgo ar rokām darinātas lietas, 
suvenīrus un rotaslietas.

Andrejs Veremejs , 
bezdarbnieks:

– Slikti nebūtu. Zinu, 
ka, piemēram, tikko Val-
mierā uzbūvēja veikalu 
Lidl. Atvērts vēl tas ne-

esot, bet cilvēki jau gaida un priecājas, jo 
esot lētāki produkti. Pats ikdienā iepērkos 
Rimi, jo Maxima man liekas tāds mazturīgu 
cilvēku veikals. Bieži vien tas ir ļoti nesa-
kopts, un no ārienes šis veikals nesniedz 
patīkamu iespaidu. Savukārt Elvi ir dārgs, 
un tur produkti ne vienmēr ir svaigi. Līdz 
ar to paliek tikai viena iespēja – Rimi.

Vaira Gutāne, pen-
sionāre:

– Nezinu, vai šeit vajag 
lielveikalu. Ja nu tur viss 
būtu daudz lētāks? It kā 
jau pašlaik pieejamajos 
veikalos viss ir, nekā ne-

trūkst. Vienīgi gribētos, lai cenas šur tur ir 
zemākas. Esmu iecienījusi veikalus Rimi 
un Maxima, jo tur var iegādāties visu 
nepieciešamo. Zinu, ka citi speciāli brauc 
uz Lietuvu, lai tur iepirktos Lidl. Es to 
braukāšanu nepiekopju, jo viss vajadzīgais 
ir nopērkams šeit uz vietas. 

Cilvēki runā, ka, iespējams, Kuldīgā tiks būvēts vēl viens pārtikas 
lielveikals. Vai ir tāda vajadzība? Kādus veikalus pilsētā esat iecienījuši?

AKTUĀLAIS JAUTĀJUMS

Akvelīna Frišmane, 
skolniece no Liepājas:

– Uzskatu, ka Kuldīgā 
noteikti nav vajadzība 
pēc vēl viena lielveikala 
būvēšanas, jo šeit nav tik 
liela iedzīvotāju populā-

cija, kas to izmantos. Domāju, ka pietiek 
jau ar tiem, kas šeit ir. Neesmu vietējā, 
esmu no Liepājas, tāpēc nav tādu veikalu, 
ko šeit ikdienā aktīvi izmantotu. Man šķiet, 
ka Kuldīgā var nopirkt visu, kas nepiecie-
šams. Vienīgais, kā pietrūkst, ir kādi mazie 
veikaliņi, kur iegādāties ko veselīgāku un 
dabai draudzīgāku. Piemēram, kādus bio 
vai eko produktus.

Sandra Vlasova, sko-
lotāja:

– Neuzskatu, ka būtu 
vajadzīgs vēl kāds. Zinu, 
ka daudzi mūsu tautieši 
brauc uz Lietuvu, lai spe-
ciāli apmeklētu Lidl. Es 

arī esmu reiz bijusi ziņkārības pēc, taču tas 
produktu klāsts, ko es tur izvēlējos, bija 
diezgan niecīgs. To visu varēju nopirkt arī 
šeit. Kuldīgā produktus pērku Rimi, jo, sa-
līdzinot ar Maximu, šeit ir daudz sakoptāka 
veikala vide un patīkamāka atmosfēra.

Kristīne, sociālā aprū-
pētāja:

– Uzskatu, ka vienai 
maziņai pilsētai veikali 
šeit ir pietiekamā daudzu-
mā. Es pat teiktu, ka par 
daudz. Pati iepērkos mini 

Rimi, jo tas ir tuvāk mājām. Ja atnāku uz 
centru, tad dodos uz Maximu, jo tur ir lētāk. 
Algas ir mazas, līdz ar to jāskatās uz akcijas 
precēm un veikaliem, kur var to pašu preci, 
kas citur, dabūt lētāk. 

Elizabete Rublāne
Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

„ Komunicēt ar klientiem ir 
viegli. Protams, ar vecāka 

gada gājuma cilvēku 
runāšu nedaudz citādāk 

nekā ar jaunieti. Ir tādi 
cilvēki, kuriem varbūt tā 

nav bijusi pati labākā diena, 
bet man tik un tā jābūt 

laipnai un smaidīgai. Šīs 
darbs iemāca pacietību un 
komunikāciju ar dažādiem 
cilvēkiem,” saka skolniece 

Enija Grēta Fiļippova par 
vasaras darbu.

Vēl pirms izstādes Tēlniecība. 
Objekts atklāšanas 17. jūlijā 
kuldīdznieki sociālajos medijos 
un sarunās pauda sašutumu 
par to, kas noticis ar Kuldīgas 
Goda pilsones Līvijas Rezevskas 
skulptūru strūklaku Meitene ar 
ūdens trauku jeb tautā dēvētu 
par Anniņu. 

Par necieņas izrādīšanu un ņir-
gāšanos tika saukta mākslinieka 
Kristiana Brektes provocējošā rīcī-
ba, uzvelkot Anniņai galvā masku 
un rokās ieliekot mīnmetēja lādiņa 
atveidojumu. Izstādes kuratori un 
citi mākslinieki pārliecināti, ka 
tā nav necieņa, bet gan centieni 
pievērst uzmanību paplukušajam 
mākslas darbam, kas jau gadiem 
sēž līdzās sausam baseinam, nevei-
cot strūklakas funkcijas.

Dusmīga, jo nekopta
Izstādes atklāšanā Latvijas Māk-
slas akadēmijas prorektors Andris 
Vītoliņš atzina: „Anniņa ir dusmīga 
un nogurusi, jo ir nekopta un ga-
diem bez ūdens. Ne jau Brekte, bet 
drīzāk sabiedrība ir skulptūru iz-
kropļojusi. Brekte ir izdarījis pakal-

pojumu, pievēršot uzmanību šim 
mākslas darbam. Viņš nav nodarījis 
nekādu fizisku ļaunumu. Visu var 
vērst atpakaļ dažās minūtēs.”  
Tas arī tika izdarīts, jo jau nākamajā 
dienā maska no skulptūras bija 
noņemta. Palikusi tikai strīpainā 
aizsarglente. Kurš to izdarījis, 
nezina ne izstādes rīkotāji, ne arī 
L.Rezevskas mantojuma saglabātā-
ja Antoņina Valeiņa. Novada domes 
izpilddirektore Ilze Dambīte-Dam-
berga pastāstīja, ka tā nav bijusi 
pašvaldības iniciatīva. Šobrīd tiek 
gatavots iesniegums policijai par 
mākslas objekta bojāšanu.

Izstādes kurators Raimonds 
Kalējs: „Mums policija vēl pirms 
izstādes atklāšanas zvanīja, sakot, 
ka sabiedrībai šķiet – Anniņa tiekot 
piesmieta, notiekot vandalisma 
akts. Nē, tēlnieci Līviju Rezevsku 
ļoti cienām, plānojam nākamgad uz 
viņas 95. jubileju uztaisīt speciālu 
pasākumu. Kristians Brekte ir pro-
vokators pēc dabas. Viņš rāda An-
niņu, kas laimīgi dzīvojusi padomju 
laikmetā – ar pionieru kaklautu un 
ūdeni, kas šļakstās no strūklakas. 
Šobrīd ir bijuši kari, mēri, maskas 

un vēl viss kaut kas. Jāspēj lietas 
saskatīt nevis kā aizvainojumu, 
bet kaut ko jaunu. Mēs runājām ar 
cienījamās Līvijas Rezevskas man-
tojuma sargātāju Antoņinu Valeiņu. 
Viņa teica, lai obligāti kaut ko 
darām, lai Anniņai iedvestu jaunu 
dzīvību, reanimētu viņu.”

Jāiekonservē līdz 
restaurācijai
To apstiprināja arī A.Valeiņa, kura 
nākamnedēļ pieteikusies vizītē pie 
domes priekšsēdes Ingas Bērziņas, 
lai runātu par vairāku skulptūru 
tālāko likteni: „Pie manis atnāca 
laipna meitene no Mākslinieku 
rezidences, gribot pievērst uz-
manību tam, ka Anniņa vairākus 
gadus ir bez ūdens. Teicu, ka man 
patiess prieks, jo gadus četrus tur 
nav ūdens, pat ugunskurs kādā 
pasākumā tika sakurts. Teicu, lai 
darbojas. Eju uz mājām, redzu – 
Anniņai bomis rokās, maska galvā. 
Pienāk lietuviešu tūristi, prasa, 
kas tas tāds. Izstāstīju visu. Viņi 
arī nopriecājās, ka mākslinieki tā 
pievērš uzmanību. Knapi aizgāju 
mājās, kad saņēmu vismaz 10 

telefona zvanu ar šausmināšanos 
par skulptūras izķēmošanu. Visiem 
paskaidroju, visi bija apmierināti. 
Feisbukā pat parādījās raksts, lai 
labāk dod ūdeni skulptūrai. Pietei-
cos pie Bērziņas ar priekšlikumu. 
Ja patiesi ir tā, ka ūdeni Meitenei ar 
ūdens trauku var pievienot tikai pēc 
tam, kad būs parka rekonstrukcija, 
tad skulptūra vienkārši jānorobežo 
un jāiekonservē, lai nav apskatāma. 
Bez ūdens tas vairs nav mākslas 
darbs,” pārliecināta A.Valeiņa.

Mākslinieku rezidences vadītāja 
Ilze Supe Kurzemniekam pastāstīja, 
ka izstādes rīkotāji nav gatavi katru 
dienu Anniņai likt jaunu masku. 
Uz to nav gatavs arī K.Brekte, 
ko I.Supe sauc par cilvēku, kurš 
liek domāt pat piespiedu kārtā. 
Mākslinieks pārliecināts, ka mas-
kas noraušana ir nākamais darba 
attīstības posms, dialogs notiek, un 
visiem esot cerība sagaidīt to brīdi, 
kad Meitenei ar ūdens trauku atkal 
būs ūdens.

Inguna Spuleniece
Jēkaba Aleksandra 

Krūmiņa foto

Nevis 
aizvainojums, 
bet lūgums 
pēc glābšanas

Dusmīgā Anniņa savā provo-
katīvajā izskatā nostāvēja tikai 
nepilnu dienu – līdz pagājušās 
sestdienas rītam.
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NO KĀRTĪBAS SARGĀTĀJU IKDIENAS

Grēko autovadītāji
Sagatavoja Valsts policijas (VP) Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā speciāliste 
Madara Šeršņova.

Šautuve atradīsies pašā poligona centrā, 
sastāvēs no trīs daļām, un tās būvniecība, kurā 
iekļauta būvniecība, infrastruktūras sakārtošana 
un apzaļumošana, izmaksās ap 600 000 eiro. Tā 
paredzēta gan jaunsargu, gan zemessargu mācī-
bām šaušanā ar kaujas munīciju. Jaunsargiem 
paredzētā daļa būs 100 metru plata un 50 metru 
gara ar dažādām ugunslīnijām, ko zemessargi 
varēs izmantot mācībām šaušanai ar pistolēm. 
Blakus atradīsies šaušanai paredzētā teritorija, 
kura būs 300 metru gara un kurā tiks izmantoti 
dažādi strēlnieku ieroči, bet trešā šautuve būs                                                                                     
100 metru gara. Visas trīs varēs izmantot vien-
laicīgi, katru šautuvi ap 30 cilvēku. 

Projekta autori ir arhitektūras un projektēšanas 
biroja 3D birojs, darbus veiks SIA Urbumiņš 
Pluss.

„Šis ir unikāls projekts, jo to pēc Aizsardzības 

ministrijas (AM) iniciatīvas pirmo reizi ir pilnībā 
uzticēts īstenot Latvijas Zemessardzei,” skaidro 
Zemessardzes 4. Kurzemes brigādes komandieris 
pulkvedis Andris Rieksts. Šautuves izbūvēšana 
ir papildu iespēja militāro pilsētiņu izmantot arī 
Latvijas sabiedroto militārajiem spēkiem. Kom-
pleksa izbūvi finansē AM.

Militārā poligona Mežaine teritorija ir 53,83 hekt-                                                                                                                     
āri, pēc paplašināšanas būs 952,5 hektāri. Poli-
gona paplašināšanai AM valdījumā paredzēts 
pārņemt gan Zemkopības ministrijas valsts īpašu-
mā esošos, gan privātpersonām piederošos nekus-
tamos īpašumus Skrundas un Kuldīgas novadā. 
AM, Nacionālo bruņoto spēku un Zemessardzes 
pārstāvji jau tikušies ar zemju īpašniekiem un 
Skrundas novada pašvaldību, lai iepazīstinātu ar 
poligona attīstības plāniem.

Alberta Dintera teksts un foto

No jūlija vidus līdz augusta sā-
kumam Kuldīgā būs sastopami 
Latvijas studenti, kas informēs 
iedzīvotājus par biedrības At-
balstu Latviju veidotajiem lab-
darības projektiem. Dodoties no 
mājas uz māju, studenti stāstīs 
par iespējām atbalstīt šos pro-
jektus ar ikmēneša ziedojumiem, 
izmantojot internetbanku.

Ar ziedojumiem būs iespējams 
atbalstīt vairākas Latvijā jau ilg-
stoši pastāvošas, bet mazāk pa-
zīstamas labdarības organizācijas, 
piemēram, biedrību Ģimenes Šūpu-
lis, nodibinājumu LELB Diakonija 
Latvijā, biedrību Latvijas Kustība 
par neatkarīgu dzīvi, nodibinājumu 
Tautas Palīdzības fonds, dzīvnieku 
patversmi Labās mājas, dzīvnieku 
aizsardzības biedrību Ar sirdi 

delnā, kā arī sieviešu tiesību aiz-
stāvības organizāciju Centrs Marta.

Studentiem bija plānots doties 
vasaras darbā uz ASV studentu 
programmā Southwestern Advanta-
ge, lai tur pārdotu izglītojoša satura 
grāmatas. Covid-19 dēļ uz ASV 
doties nav iespējams, tāpēc stu-
denti savas prasmes izmantos, lai 
palīdzētu vākt ziedojumus projektā 
Atbalstu Latviju. Studenti vasaras 
laikā būs sastopami dažādos valsts 
reģionos, un viņiem ir biedrības At-
balstu Latviju izsniegtas pilnvaras, 
kas uzrādāmas pēc pieprasījuma. 

Jāatceras, ka projekta dalībnieki 
nenodarbojas ar skaidras naudas 
vākšanu, ziedojumiem jāizmanto 
internetbanka. Vairāk informācijas: 
atbalstulatviju.lv 

Elisa Rudzīte

Zemessardzes 4. Kurzemes brigādes komandieris pulkvedis Andris Rieksts ar lepnumu atrāda vietu, kur pēc trim 
mēnešiem atradīsies jaunais šautuves komplekss.

Iemūrē kapsulu jaunās 
šautuves pamatos

Latvijas studenti popularizē 
labdarības projektus

Kuldīgas novada domes sēdē 30. jūlijā depu-
tātiem nāksies lemt par zemes gabala Aizpu-
tes ielā nodošanu publiskā izsolē ar apbūves 
tiesībām.

Izbraukātā pļava starp Aizputes un Muce-
nieku ielu, kur šobrīd īpaši tirgus dienās tiek 
liktas automašīnas, ik pa laikam izraisa uzņēmēju 
interesi. Tur gribējuši būvēt ķīmisko tīrītavu, 
lauksaimniecības tehnikas tirgotavu, zeme bijusi 
arī ilgstošā nomā, bet tagad saņemts iesniegums 
no SIA MV Holding, kas vēlētos zemi nomāt uz 
maksimālo pieļaujamo laiku – 30 gadiem, lai 
būvētu lielveikalu.

Uzņēmēji un viņu pārstāvis Kuldīgā Matīss 
Upītis bija ieradušies pašvaldības attīstības 
komitejas sēdē, lai atbildētu uz deputātu jautā-
jumiem. Deputāti gan nesaņēma atbildi uz to, 
kāda tirdzniecības tīkla veikals tas būs, jo tas 
esot komercnoslēpums. Toties uzņēmēji solīja, ka 
stāvlaukums pie tā arī turpmāk būs izmantojams 
ne tikai veikala klientiem. Viņi gatavi ieguldīt arī 
infrastruktūrā, līdzdarbojoties iecerētās Jāņa ielas 
izbūvē. M.Upītis uzsvēra, ka pirms būvniecības 
paredzēti lieli zemes darbi, tādējādi pašvaldības 
zemē jau investējot līdzekļus. Attīstības komitejas 
vadītājs Viktors Gotfridsons uzsvēra: uzņēmējiem 
jāsaprot, ka viņi nebūs vienīgie, kas piedalīsies 

izsolē, konkurence būs, turklāt būs noteikti 
dzelžaini būves pabeigšanas termiņi. Vēl viņš 
apjautājās, vai MV Holding būtu gatavi arī zemes 
gabala pirkšanai izsolē. M.Upītis atzina, ka tāds 
ir mērķis, tomēr, zinot, ka zemes sagatavošana 
pārdošanai pašvaldībai prasītu aptuveni gadu, 
uzņēmēji nav ar mieru tik ilgi gaidīt. 

V.Gotfridsons atzina, ka no vietas sakārtošanas 
viedokļa būtu labi zemi izsolīt vai pārdot. Attīs-
tības komitejas lēmums bija izsoli konceptuāli 
atbalstīt. M.Upītis sarunā ar Kurzemnieku gan 
izteicās, ka dome nesaprotamu iemeslu dēļ ar 
lēmumu kavējas, jo iesniegums no uzņēmējiem 
bijis pirms četriem mēnešiem. „Šī kompānija ir 
ļoti nopietna, viņu celti ir visi veikali Depo Rīgā. 
Viņi ir gatavi ieguldīt, piedalīties izsolē un solīt, 
cik vajag. Diemžēl sajūtot ilgo pašvaldības vil-
cināšanos, investoriem var rasties doma Kuldīgā 
nenākt, bet meklēt citu pilsētu. Ja par nomas 
izsoli tiks lemts drīzumā, nākamgad var sākties 
būvniecība.” Šeit iecerēts veidot Rimi līdzīgu 
veikalu ar pārtikas tirdzniecību centrā un citiem 
maziem veikaliņiem apkārt. 

Viņš noraidīja pilsētā virmojošās baumas, ka 
tiks būvēts veikals Lidl tīklam, uzsverot, ka šim 
tīklam reģionā ir par maz iedzīvotāju. 

Inguna Spuleniece

No 16. līdz 22. jūlijam VP Kur-
zemes reģiona pārvaldes Kuldīgas 
iecirknī ir sākti vairāki kriminālpro-
cesi, kā, piemēram, par zādzību no 
transportlīdzekļa Kuldīgas novadā, 
par miesas bojājumu nodarīšanu, 
par zādzību no īpašuma un par 
Padures pagastā notikušu avāriju, 
kur vīrietis, iespējams, atrodoties 
alkohola reibumā, ar automašīnu 
iebrauca kokā. Negadījumā cieta 
pasažiere un automašīnas vadītājs. 
Vēl viens negadījums ar cietušo ir 
noticis Kuldīgā, Ēdoles ielā, kur 
apgāzusies smagā automašīna Vol-

vo un cietis tās vadītājs. 
Šajā laikā pie stūres ir pieķerti 

divi dzērājšoferi. 18. jūlijā Kuldī-
gā pa Liepājas ielu ar velosipēdu 
pārvietojās 1958. gadā dzimusi 
sieviete, būdama alkohola rei-
bumā. Viņas izelpā konstatētas 
1,35 promiles alkohola. Savukārt 
20. jūlijā Padures pagastā vīrietis 
vadīja kravas automašīnu Scania, 
būdams 1,97 promiļu reibumā. 
Vīrietis, neizvēloties drošu ātruma, 
nobrauca no ceļa braucamās daļas 
un izbraukāja labības lauku. Šajā 
gadījumā cietušu cilvēku nav.

Mūspuses graudkopji sākuši 
jaunās ražas novākšanu – ziemas 
mieži jau nokulti pagājušajā 
nedēļā,vairumā rapša laukos 
kombaini ies nākamnedēļ.

Vieni no pirmajiem Skrundas 
pusē uz lauka izgāja Raņķu SIA 
Biagro Kurzeme kombaini. Uzņē-
muma vadītājs Folkers Hepners 
spriež, ka miežu raža esot augsta –                                                                
līdz 8 t/ha. Vienīgi mitrums varējis 
būt nedaudz lielāks. Kaimiņu saim-
niecība Jaunkalni Laidu pagastā 
nokūlusi pat virs 10 t/ha. Saimnieks 
Gatis Zonenbergs atzīst, ka birums 
esot izcils – nav pat bijis, kur sabērt. 
Jau 5,5 – 6 t/ha skaitoties laba raža. 
Ziemas miežu sējumi Jaunkal-
niem nav lieli, saimnieks tos sauc 
par izmēģinājumu lauciņiem. „Ja 
viss sabalansēts kā pēc grāmatas, 
tad 10 tonnas var dabūt,” teic 
G.Zonenbergs. „Mieži ir diezgan 
cimperlīgi, ar gudrību jāpiestrādā 
pie augu aizsardzības līdzekļiem, 
augsnes uzlabošanas, augu pa-
barošanas u.c.” Kviešu ražu vēl 
nevarot prognozēt, jo tiem jābriest. 
Laidenieki tos paredz kult augusta 
sākumā reizē ar rapsi. Arī auzas vēl 

zaļas. Laidos bijis diezgan sauss, 
tāpēc neliels lietus laukiem noteikti 
vajadzīgs.

Arī Padures Upeskalni AB mieži 
nebija lielās platībās, jo galve-
nokārt tiek audzēts rapsis, kā arī 
kvieši. Saimniecības daļas vadītājs 
Normunds Feters-Fekters stāsta, 
ka kūlums bijis ap 5,5 tonnām no 
hektāra. Vairāk nav gaidīts. Jūnijs 
bija karsts un sauss. Rapša sējumos 
Upeskalni AB kombainus laidīs 
nākamnedēļ. 

Pirmdien ziemas rapsi kult sāka 
Gudenieku Akmeņkalnu saimniecī-
bā. Saimnieks Ainars Bierands teic, 
ka tas ir tikai izmēģinājums. Varētu 
vēl pagaidīt, bet ilgstošu lietavu dēļ 
var iekavēties citi darbi, tostarp 
zemes sagatavošana jauniem sēju-
miem. Tehnikas pārbaudei palaisti 
kombaini 25 hektāros ziemas rapša. 
Savukārt ziemas kviešiem Akmeņ-
kalni ļaus briest vēl kādu nedēļu. 
Kā parasti viss atkarīgs no laika 
apstākļiem, piebilst A.Bierands. 
Rekordi šogad, iespējams, nebūs, 
bet raža varētu būt diezgan laba.

Daina Tāfelberga

Mieži nokulti, kombaini 
gatavojas uz rapsi

Grib būvēt lielveikalu

Šodien, 24. jūlijā, Skrundas novadā militārajā poligonā Mežaine svinīgi tiek atklāta nākamā 
teritorijas uzlabošanas un labiekārtošanas fāze. Proti, ar svinīgu vēsturiskās laika kapsulas 
iemūrēšanas ceremoniju atklāta jaunās šautuves būvniecība.
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Krāj darba pieredzi Jauna darba pieredze un interesanti pavadīts laiks – tā par Kuldīgas 
novada domes jauniešu nodarbinātības programmu saka skolēni, 
kuri šomēnes strādā pie dažādiem darba devējiem. 

Kuldīdznieks Daniels Mileiko izvē-
lējies vienu mēnesi strādāt Padures 
muižā. 

V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolas 
11. klases skolnieks Daniels Mileiko 
stāsta, ka pirms diviem gadiem viņa 
draugs jau strādājis Padures muižā: 
„Draugs stāstīja, ka te vasaras darbs 
bijis ļoti normāls, tāpēc arī es izvēlējos 
vienu mēnesi pastrādāt šeit. Palīdzu 
uzkopt muižu – mazgāju grīdas, 
traukus, restaurēju logus. Nav nekas 
smags, visu var izdarīt. Prieks, ka varu 
likt lietā arī skolā mājturības stundās 

apgūtās zināšanas.” Daniels dzīvo 
Kuldīgā, bet braukāšana problēmas 
nesagādājot, jo viņu uz Paduri atved 
tētis vai ome. „Iepriekš nekur citur 
neesmu strādājis, šī ir mana pirmā 
darba pieredze, šķiet, ka ir forši, jo 
tas ir kaut kas jauns. Esmu priecīgs un 
augstu vērtēju šādu iespēju, ka skolēni 
var iegūt pirmo darba pieredzi, kā arī 
ierakstu CV. Savu nākotni saistu ar 
elektroniku, gribētu strādāt par elek-
tronikas inženieri, šķiet, ka nākotnē 
tā varētu būt pieprasīta profesija, un 
man tā interesē.” 

V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolas 11. klases 
skolniece Enija Grēta Fiļippova otro gadu 
strādā veikaliņā Kuldīgas labumi.

LPKS Kuldīgas labumi valdes priekšsēde 
Gunita Šternberga saka: „Biju satraukusies, ka 
šogad skolēni pie mums Covid-19 dēļ nestrā-
dās, bet esam ļoti priecīgi, ka šī iespēja tomēr 
ir. Man prieks, ka jauniešiem šādi iespējams 
gūt darba pieredzi. Mūsu gadījumā viņi iemā-
cās komunicēt ar dažādiem pircējiem, iemācās 
komunicēt arī darba attiecībās. Ja mums būtu 
jāpieņem jaunietis par pilnu samaksu, tad droši 
vien nevarētu to atļauties. Esam ļoti pateicīgi 
Kuldīgas novada domei, ka ir šāda iespēja. 
Ieguvēji ir visi.”

Enija Grēta Fiļippova stāsta: „Jau pagājušajā 
gadā sapratu – ja šogad strādāšu, tad tikai šeit, 
jo man ļoti apmierināja kolektīvs, darba laiks 

un ļoti atsaucīgā priekšniecība. 
Lielākoties esmu pie veikala, kur pārdodu 

saldējumu. Man ļoti patīk strādāt ar cilvēkiem. 
Komunicēt ar klientiem ir viegli, protams, ar 
vecāka gadagājuma cilvēku runāšu nedaudz 
citādāk nekā ar jaunieti. Ir tādi cilvēki, kuriem 
varbūt šoreiz nav bijusi pati labākā diena, bet 
man tik un tā jābūt laipnai un smaidīgai. Šis 
darbs iemāca pacietību un komunikāciju ar 
dažādiem cilvēkiem. Noder arī skolā iegūtās 
zināšanas, jo katru dienu veikalā ienāk kāds, 
ar kuru jārunā angliski vai krieviski. Arī sko-
lotājas teikušas, ja nelietos valodu ikdienā, tad 
būs grūtāk iemācīties, un man ir šī iespēja, ka 
varu runāt krieviski. 

Esmu izlēmusi, ka nākotnē būšu farmaceite, 
jo farmācija ir nozare, kas nemitīgi mainās, un 
šajā profesijā vienmēr būs attīstība.”

Kuldīgas Centra vidusskolas     
11. klases skolnieks Francis Er-
nests Laškovs un Kuldīgas Teh-
noloģiju un tūrisma tehnikuma 
audzēknis Daniels Vavilovs 
strādā zemnieku saimniecībā 
(z/s) Dāvji Pārventā.  

Saimniecības īpašnieks Dāvis 
Dāvids Podiņš saka: „Iespēju 
nodarbināt jauniešus izmantoju 
jau vairākus gadus un esmu 
ļoti apmierināts. Šie zēni ļoti 

labi visu izdara, viņiem nepatīk 
slinkot.” Dāvjos saimnieko arī 
Dāvja Dāvida vectēvs Mierval-
dis un vecmamma Dzintra, viņa 
par puišiem teic: „Abi puikas ir 
ļoti cītīgi. Viņi ir nopļāvuši zāli, 
sagrābuši sienu, salasījuši ogas, 
sakrāmējuši malku. Puikas ir 
malači, par to jāsaka paldies viņu 
vecākiem. Jaunieši nebaidās no 
darba un, ja ir padarījuši, tad nāk, 
un prasa jaunu darbu.”

Francis Ernests Laškovs stāsta: 
„Es izvēlējos nākt uz šo zemnieku 
saimniecību, jo tā atrodas tuvu 
manām mājām. Gribēju iemācī-
ties darīt dažādus lauku darbus. 
Esmu gan malku krāmējis, gan pie 
bitēm gājis. Šī ir pirmā pieredze 
darbā ar bitēm, ir forši pavērot, 
kā tas viss notiek. Esmu uzzinā-
jis daudz ko jaunu. Domāju, ka 
te noder arī bioloģijas stundās 
apgūtais. Arī pagājušajā gadā 

izmantoju iespēju strādāt, tad biju 
Virkas muižā.” 

Daniels Vavilovs arī šo vietu 
izvēlējies tāpēc, ka tā atrodas 
vistuvāk mājām. „Gribēju apgūt 
dažādus darbus, nevis vienkārši 
strādāt veikalā vai kādā citā uz-
ņēmumā, kur darbs, iespējams, 
būtu vienveidīgs. Šodien mans 
pienākums ir krāmēt malku, 
esmu arī ravējis un darījis citus 
labiekārtošanas darbus. Šī ir mana 

pirmā darba pieredze, nesūdzos, 
ir labi. Šeit visu laiku ir, ko darīt, 
un laiks paskrien ātri.” Daniels 
stāsta, ka septembrī sāks apgūt 
loģistiku Kuldīgas Tehnoloģiju 
un tūrisma tehnikumā, par savu 
izvēli puisis saka: „Ilgi nevarē-
ju izlemt, ko darīt. Nolēmu, ka 
palikšu un mācīšos Kuldīgā, un 
visvairāk piesaistīja loģistika.” 

Lāsma Reimane, Jēkaba Aleksandra Krūmiņa un autores foto

Kuldīgas Centra vidusskolas 11. klases skolnieks Francis Ernests Laškovs kopā ar Miervaldi Mēteli darbojas 
pie bišu stropiem z/s Dāvji.

Topošais Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikuma audzēknis Daniels Vavilovs stāsta, 
ka viņam patīk darīt dažādus darbus z/s Dāvji.

 V.Plūdoņa 
Kuldīgas 
vidusskolas 
11. klases 
skolniece 
Enija Grēta 
Fiļippova 
priecājas, ka 
var strādāt 
Kuldīgas 
labumu 
veikalā.

V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolas 11. klases skolnieks Daniels Mileiko vienu mēnesi strādā 
Padures muižā.

Priecīgs par iespēju Komunicē ar cilvēkiem

Dažādi pienākumi
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Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada pašvaldības līdzfinansējumu.

Pasākums pulcināja apmēram 70 dalīb-
nieku, un tas ir lielākais skaits, kāds 

bijis līdz šim. Distanci bija atļauts veikt 
jebkurā peldēšanas stilā un tērpā, neizman-
tojot palīglīdzekļus. Sacensības norisinājās 
divās klasēs: tautas un sporta. Distances: 
tautas klasei – 72 m un 400 m, sporta 
klasei – 2,5 km, izaicinājuma distan-                                                                 
ce – 881 m. „Ar šīm sacensībām atklā-
jām sezonu. Var just, ka cilvēki ir noil-
gojušies pēc pasākumiem. Pirmo gadu 
ir peldētāji no Saldus biedrības AKVA 
Vitamīns, piedalās arī sporta meistare 
peldēšanā Ilze Aigare, peldētājs Raits 
Valters un citi .  Sacensību galvenā 
tiesnese arī šogad Dzintra Freimane,” 
stāsta Kurmāles pagasta pārvaldes vadī-
tāja Dace Gūtmane.

2009. gadā ezerā uzbūvēta laipa un 
labiekārtota peldvieta. Par godu šim 
notikumam toreiz sarīkoti Vilgāles 
ezera svētki. „Šis ir tas gadījums, kad 
viens notikums noved pie nākamā. Ie-
kārtojām peldvietu, sarīkojām svētkus, 
bet tad nolēmām – tā kā ir ūdens, vajag 
kaut ko saistībā ar peldēšanu. Sākumā 
bija stafetes un pasākumi mazā lokā. 
Tad pieslēdzās R.Valters un izteica 
domu, ka varētu organizēt sacensības. 
Pirmās notika 2015. gadā, un toreiz 
piedalījās 32 dalībnieki. Šogad ir jau 
piektais gads. Vienu izlaidām, jo ledus 

bija sabojājis mūsu laipu. Cīniņš starp 
ezeru un cilvēku notiek visu laiku. Arī 
pagājušajā gadā laipu nopostīja lielie 
vēji,” atceras D.Gūtmane. Par savādo 
situāciju valstī viņa piebilst, ka pastā-
vēs tas, kurš pielāgosies.

Sacensību dienā laiks peldētājus lu-
tināja ar karstu sauli, un ūdens priekus 
baudīja arī bērni. Jaunākajiem sacensī-
bu dalībniekiem bija septiņi gadi, vecā-
kajai – 62. Liepājas ziemas peldēšanas 
klubs VeloRonis šiem dalībniekiem 
dāvināja peldcepurītes ar kluba logo. 
Ezerā izliktās bojas palīdzēja orientē-
ties garo distanču peldētājiem, un sa-
censību beigās labākie katrā kategorijā 
tika apbalvoti. Visi cienājās ar jubilejas 
kliņģeri un veldzējās ar auksto zupu. 

Ventspilniece Natalja Ņevostrujeva 
šajās sacensībās piedalās jau otro reizi: 
„Man šeit ļoti patīk gan vieta, gan tas, 
kā viss organizēts. Peldos brīvajā laikā, 
neesmu sportiste. Cenšos piedalīties 
sacensībās savam priekam. Esmu arī 
ziemas peldētāja.” Mihails Sudakovs 
atbraucis no Rīgas: „Smuka vieta un 
apkārtne. Gadus trīs atpakaļ biju šeit, 
bet distance bija citādāka. Toreiz paliku 
otrais. Jaunībā trenējos peldēšanā pro-
fesionāli. Šodien gāja labi – uzvarēju 
garajā sporta distancē.”

No visas Latvijas un pat abām Baltijas 
valstīm Kurmālē no 17. līdz 19. jūlijam 
pulcējās mopēdisti. Tur jau vienpadsmi-
to gadu norisinājās Kuldīgas mopēdu 
festivāls Dzintara istaba. Pasākuma 
organizētājs un mopēdu kolekcionārs 
Dzintars Kuršinskis smej, ka festivālam 
reklāma nav vajadzīga, informācija ejot 
no mutes mutē.

Sākās ar mopēdu krāšanu
Festivāls pulcē mopēdu īpašniekus, viņu 
ģimenes un pat bijušo mopēdu rūpnīcu dar-
biniekus. Pats Dz.Kuršinskis sācis kolek-
cionēt mopēdus pavisam nejauši: „Sākumā 
krāju monētas, pēc tam petrolejas lampas 
un tad 1997. gadā kādā pažobelē atradu mo-
pēdu. To sapucēju un izmantoju, lai brauktu 
uz darbu. Tad 2004. gadā nolēmu, ka sākšu 
tos krāt.” Festivāla nosaukums Dzintara 
istaba arī radies apzināti, spēlējoties ar vār-
diem. 2010. gadā Kuldīgas Pilsētas svētkos 
mopēdistiem noīrētajām telpām pielikts 
šāds nosaukums. „Atceros, kā tantuki, 
ieraudzījuši nosaukumu, padomāja, ka tur 
apskatāmi dzintari, nāca iekšā, bet, ieraugot 
mūs, iesaucās – te jau tikai lūžņi! Toreiz 
sākām apmēram padsmit cilvēku, bet ar 

katru gadu mūsu kļuva arvien vairāk. Pagā-
jušajā gadā festivālā piedalījās 55 mopēdu 
vadītāji, bet dalībnieku kopskaits bija 80. 
Bija dalībnieki no Sanktpēterburgas, divi 
atbrauca ar močiem no Ungārijas, savukārt 
dalībnieki no Kaļiņingradas un Igaunijas 
visu ceļu bija mērojuši ar mopēdiem,” at-
ceras festivāla rīkotājs. Šogad pandēmijas 
dēļ ieradušies 23 mopēdu īpašnieki, kopā 
31 dalībnieks.

Gan iepazīst apkārtni,                   
gan orientējas
„Ir tāds www.retromoto.lv, kur vienuviet 
salasās vienādi domājošie, apspriež gan 
remontēšanu, gan to, kur ko iegādāties. 
Reklāmu pat nevajag, informācija izplatās 
pati. Kaut feisbukā šo to ielieku. Tikko 
paziņa no Maskavas stāstīja, ka mana                      
2016. gada intervija Skrundas televīzijai 
rādīta pa viņu televīziju,” smej Dzintars. 

Festivāls ik gadu noris jūlija trešajā 
nedēļas nogalē vienlaikus ar Pilsētas 
svētkiem, tādējādi dalībniekiem ir iespēja 
izbaudīt abus pasākumus. Parasti mopēdisti 
izbrauc orientēšanās maršrutu, krāj punktus 
un beigās notiek apbalvošana. Vēl pirms 
festivāla Dzintars atklāja šīs reizes plānus: 

Peldam Vilgālē
Kurmāles pagastā Vilgāles ezerā 18. jūlijā jau 
piekto gadu norisinājās peldēšanas sacensības 
atklātā ūdenī Peldam Vilgālē 2020. Dalībnieki 
ieradušies arī no Rīgas, Liepājas, Ventspils, 
Saldus, Jelgavas, Pāvilostas un pat Lietuvas. 

Sacensību dienā laiks peldētājus lutināja ar karstu sauli, un ūdenī metās kā lieli, tā mazi. 
Jaunākajiem sacensību dalībniekiem bija septiņi gadi, vecākajai – 62.

Vējš matos, un aiziet!
„Šogad nolēmām vairāk izbraukāties. Ja tu 
esi uzsēdies, tad gribas braukt, vējš matos, 
un aiziet! Būs izbrauciens uz Padures kera-
miku, Ēdoli un pēc tam uz Alsungu. Esam 
pasūtīti arī kā eskorts jaunlaulātam pārim. 
Pēc tam mums būs informatīva prezentā-
cija, ko vadīs mopēdu rūpnīcas Sarkanā 
zvaigzne bijušais darbinieks Edmunds 
Nitišs.” Arī atceltais Pilsētas svētku gājiens 
mopēdistus neskumdināja. Visi vakarā, 
stumjot spēkratus, mēroja atraktīvu gājienu 
pa Liepājas ielu. 

Kustība atdzimst
Kolekcionārs priecājas, ka mopēdu kustība 
ir atdzimusi: „Senos laikos tas bija viens 
no lētākajiem pārvietošanās līdzekļiem. 
Šobrīd mopēdu man ir vairāk nekā vietas, 
tāpēc meklējam telpas, kur izveidot indus-
triālā mantojuma muzeju.” Tā mopēds ar 
kravas kasti Stella Bite Dzintara īpašumā 
nonācis amizantā veidā. Pazīstami cilvēki 
krāj rollerus, tāpēc ielikuši sludinājumu, 
ka vēlas tādus iegādāties. „Onka Ķekavā 
atsaucās, lai braucot skatīties. Tad nu viņi 
zvanīja man, jo izrādās, ka tirgo kaut ko pil-
nīgi citu. Es biju sajūsmā, jo šādi eksemplā-
ri ir zināmi tikai pieci. Divi no tiem šobrīd 

ir manā īpašumā. Šādus unikālus mopēdus 
var medīt kā mamutus. Tie ir reti.”

„Esam viena banda”
Jūrmalas mopēdistu bandas dalībnieks 
Gatis Cīrulis izbauda festivālu jau piekto 
gadu: „Man šodien līdzi ir Delta. Vairu-
mam ir vairāk par vienu mopēdu. Ir pat 
tādi, kam ir visi, kas ražoti Rīgas rūpnīcā 
Sarkanā zvaigzne, ir arī ārzemēs ražotie. Es 
savam draugam uzdāvināju mopēdu, pēc 
gada viņš man, un tā jau viss sākās. Pat šajā 
pasākumā satikām čaļus no Jūrmalas, par 
kuriem neko nezinājām, un tagad visi esam 
viens bars, viena banda.” Lai gan šāds 
braucamrīks ir visai lēns, tomēr entuziasti 
ir gatavi ar to mērot arī lielākus gabalus. 
„Pēc rūpnīcas iestrādēm daudzi brauc tikai 
līdz 40 km/h, bet ir tādi, kas jau uzlaboti 
un mierīgi brauc ar 70 km/h. Aizpagājušajā 
nedēļā līdz Kuldīgai braucu sešas stundas,” 
stāsta Gatis. Dzintars piebilst, ka ikviens 
šeit ir gaidīts, vienīgais noteikums ir iegā-
dāties mopēdu. „Lai tik ņem ciet un skrūvē 
augšā, visas detaļas ir dabūjamas, un ir vīri, 
kas sataisīs. Lai tā lieta nenomirst! Katru 
gadu mums ir kāds jauniņais, reiz pats tāds 
biju,” nosmej G.Cīrulis.

Ar katru gadu festivālā piedalās arvien vairāk dalībnieku. Pagājušajā gadā tie bijuši 55 mopēdu 
vadītāji ne tikai no Latvijas, bet arī Krievijas, Igaunijas, Ungārijas un citām valstīm.
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Vasaras spēles skolēniem no-
tiek piecpadsmito reizi. Vai šo-
reiz ir kādas izmaiņas? 

Lielas izmaiņas jau šogad visiem 
ieviesa Covid-19. Šogad arī volej-
bolā līdz galam netika pabeigti 
čempionāti. Sacensībās Kuldīgā 
V.Plūdoņa vidusskolas sporta lau-
kumā ir bērni, kas nav spēlējuši 
volejbolu kopš janvāra. Plānojot 
šīs sacensības, ieviesām izmaiņas, 
ir par vienu grupu mazāk, jo nolē-
mām, ka U17 vecuma grupai, kas 
iet uz meistarību, jāspēlē pludma-
les volejbols. 

Domājām, ka dalībnieku būs 
mazāk, bet skaits ir lielāks nekā 
iepriekšējos gados, kad bija vairāk 
vecuma grupu. Tas liecina tikai 
par to, ka bērni grib spēlēt, satik-
ties, komunicēt. Vasaras spēles 
Kuldīgā notikušas visus 15 gadus. 
Vienmēr šeit esam laipni uzņemti. 

Cik ilgu laiku darbojaties kā 
jaunatnes koordinatore Latvijas 
Volejbola federācijā?

Gadus sešpadsmit. Kā aizgāju no 
Kuldīgas, no sporta skolas. Sāku-
mā strādāju Latvijas Tautas sporta 
asociācijā, pēc tam Volejbola fede-
rācijā, kur esmu atbildīga par jau-
natnes sacensībām. 

Vai ilgi pieņēmāt lēmumu pār-
celties uz galvaspilsētu?

Godīgi – nekad mūžā nebiju do-
mājusi, ka aiziešu no Kuldīgas, jo 
īpaši uz Rīgu, kas man nekad nav 
patikusi. Man ļoti patika strādāt 
Kuldīgas sporta skolā. Kolektīvs 
te bija vienkārši izcils. Varbūt arī 
tādēļ, ka tolaik astoņi deviņi cilvē-
ki bijā vienā vecumā, bija mums 
kopīgas intereses, iekšā jaunības 
dullums (smejas). 

Vienā brīdī personīgajā dzīvē 
tika pārmests kūlenis, pārcēlos 
dzīvot uz Rīgu, un man piedāvāja 
darbu Latvijas Tautas sporta aso-
ciācijā. Tā ir vieta, kur Kuldīgas 
pieaugušo sieviešu komanda ir 
startējusi, piedaloties strādājošo 
sporta spēlēs. Tā bija arī pirmā ie-
spēja Kuldīgas sieviešu komandai 
tikt ārpus Latvijas. 

Vēlāk saņēmu darba piedāvāju-
mu no Volejbola federācijas. Sāku-
mā bija grūti izšķirties, jo neesmu 
no cilvēkiem, kas ātri ko maina. Ja 

esmu iesakņojusies, grūti izrauties. 
Latvijas Valsts fiziskās kultūras 
institūtā biju mācījusies par trene-
ri, sporta skolā strādāju ar jaunatni. 
Šie fakti nosliecās par labu darbam 
federācijā. Sākumā pusgadu strā-
dāju abās vietās. 

Kas šobrīd notiek volejbola 
virtuvē?

Mazliet esam bedrē un tādā kā 
starta pozīcijā, virzāmies lēnām 
augšup. Federācijai viens no pa-
matprincipiem ir izlašu rezultāti. 
Šogad vīriešu un sieviešu izlasei 
bija paredzēta Sudraba līga, Eiro-
pas čempionāta kvalifikācija, arī 
vairākas sacensības jauniešiem. 
Viss vienā brīdī nokancelējās. Ci-
tādi būtu bijusi ļoti ražena vasara 
klasiskajā volejbolā. Augsti sasnie-
gumi ir arī pludmales volejbolā, 
pat labāki nekā klasiskajā. Domā-
ju, ka tas ir laika jautājums, jo aug 
perspektīvi jaunieši, arī Kuldīgā, 
vairāki ir iekļauti izlasēs. Jauniešu 
izlases trenē arī Kuldīgas treneri 
Ieva Ņečiporuka, Jānis Jerumanis. 
Esam restartā! Ja apkārtējie faktori 
būs labvēlīgi, viss būs labi. 

Kādēļ klasikā rezultāti mazliet 
iepaliek?

Viens no rādītājiem ir tas, vai 
spēlē divi cilvēki vai seši. Savākt 
kopā vienādi labus spēcīgus sešus 
spēlētājus ir grūti. Divus atrast ir 
vieglāk. Ja savā starpā ir ķīmija, 
spēlēt ir krietni vieglāk. 

Neviens smiltīs nav piedzimis, 
sākumā gājuši uz klasiku, pēc 
tam pārorientējušies uz pludma-
les volejbolu. Šodien, palielinoties 
popularitātei, sākas dalīšanās, un 
tas ir pareizi. Ir jāizvēlas: klasika 
vai pludmale. Abus apvienot ir ļoti 
grūti. Ir arī specifika – spēlēt uz 
cieta seguma vai smiltīs. 

Kurš jums patīk vairāk: klasis-
kais vai pludmales volejbols?

Pašai vairāk patīk klasiskais. 

Kurā vietā jūs ierindotu volej-
bolu pēc sporta veidu populari-
tātes Latvijā?

Grūti par to spriest. Jāraugās pēc 
sporta veida panākumiem. Basket-
bolā panākumi ir, futbolā ne tik 
ļoti, bet to spēlē ļoti daudzi. Domā-
ju, ka volejbols ir trešajā vietā. Ja 
atsevišķi vērtē bīču, tad tā varētu 
būt pirmā vieta.  

Vēsturiski katrai vietai ir savs 
populārākais sporta veids, pie-
mēram, Ventspilī tas ir basket-
bols, Kuldīgā, Skrundā volej-
bols. Kādēļ tā?

Manuprāt, viss atkarīgs no tre-
neriem personībām. Ir svarīgi, kas 
māca un vai pareizi māca. Kuldīgā 
tā ir trenere Zeberliņa, Skrundā 
Gertners, Juriks. Arī paaudzes ie-
tekmē. Kuldīgā, Skrundā volejbolu 
spēlē paaudzēs, tā rodas tradīcijas. 
Senāk tā bija iespēja arī aizbraukt 
kaut kur ārpus Latvijas. Volejbols 
iemāca būt kolektīvā. 

Svarīgi ir arī tas, ka komanda 
spēlē augstākā līgā. Vienu brīdi 
Elvi spēlēja, un tas bija kā saldais 
ēdiens – mazie redzēja, ka ir, kur 
tiekties. Šobrīd Kuldīgai tā pie-
trūkst. Kuldīgu varētu ierindot 
pirmajā trijniekā Latvijā volejbola 
popularitātes un attīstības ziņā. 

Vai atminaties laiku, kad pir-
mo reizi aizgājāt uz volejbola 
treniņu Kuldīgā?

Mācījos vienā klasē ar Rasmas 
Zeberliņas meitu Inetu. Mācījā-
mies 1. klasē, reiz viņa aicināja 

līdzi uz treniņiem. Beidzās ar to, 
ka aizgājām visas klases meitenes, 
un tā arī volejbolā palikām. Tā ir 
trenera māka piesaistīt, paturēt, 
ieinteresēt. Tolaik tika veidotas 
sporta klases, par tādu kļuva arī 
mūsējā. Mēs kopā bijām ikdienā 
skolā, treniņos, nometnēs Īvandē, 
kopā braucām uz sacensībām. Tie-
kamies joprojām. Latvijā regulāri 
jaunatnes čempionātos bijām pir-
majā trijniekā. Bijām viens vese-
lums, tāpēc bija arī rezultāti. 

Cik tālu volejbolā aizspēlējā-
ties?

Tālāk par Kuldīgu neaizspēlē-
jos. Spēlēju vēl sieviešu komandā 
Aija, spēlējam Latvijā virslīgā. 
Latvijas čempionātā bijām sestās. 
Kad kļuvām gudrākas un vecākas 
(smejas), spēlējām Tautas sporta 
asociācijas sacensībās, Eiropas 
strādājošo sporta spēlēs, tur gan 
regulāri bijām pirmās. 

Vai šodien arī volejbolu uzspē-
lējat?

Vienīgi prieka pēc dārzā kopā ar 
meitu Kristīni (18 gadi). Viņa tre-
nējas Rīgas volejbola skolā. Visam 
ir savs laiks. Vai gribu vēlreiz kāpt 
atpakaļ? Nē. Lai atmiņām paliek tā 
laika foršās emocijas. 

Ikdienā strādāju birojā pie dato-
ra, sacensībās redzot, kā jaunieši 
spēlē, var dabūt to garšu, gandarī-
jumu.

Vai meita bija jāpamudina tre-
nēties volejbolā?

Viņai nebija izvēles (smejas). Abi 
ar vīru spēlējam volejbolu. Kristī-
nei bija tikai nedēļa, kad tika pa-
ņemta līdzi uz pirmajām sacensī-
bām. Neuzspiedām, bet visu laiku 
viņa ir bijusi tajā vidē, tāpēc tikai 
likumsakarīgi, ka izlēma trenēties 
volejbolā. 

Savukārt dēls Mārtiņš (30 gadi) 
nav saistīts ar volejbolu. Kad Kul-
dīgā trenēju volejbolistus, dēls 
trenējās pie manis. Tagad ikdie-
nas darbs viņam saistīts ar datoru 
jomu. 

Ko labprāt darāt brīvajā laikā?
Brīžam šķiet, ka ir nepareizi, man 

dzīvē ir divas lietas: darbs un mā-
jas. Un darbs ir mans hobijs. Brīva-
jā laikā patīk palasīt grāmatas. Arī 
nedarīt neko, jo pēc organizētajām 
sacensībām gribas atvilkt elpu, būt 
kopā ar ģimeni. 

Vai, atbraucot uz Kuldīgu, jo-
projām ir māju sajūta?

Jā, noteikti. Uzskatu, ka Rīgā ir 
darbs, dzīvo ģimene, bet mana 
sirds pieder Kuldīgai. Toreiz pēc 
mācībām institūtā nevarēja strā-
dāt, kur vēlies, bija jādodas pēc 
nosūtījuma. Vai kā manā gadīju-
mā – pieprasīja sporta skola. Kursā 
bija meitenes, kas negribēja braukt 
atpakaļ uz laukiem, bet gribēja 
palikt Rīgā. Savukārt man tā vien 
gribējās ātrāk doties uz mājām un 
strādāt. 

Vai skolas gados atlika laika 
arī citiem pulciņiem, nodarbēm?

Kā sporta klase bijām noslogoti. 
No rīta pirms stundām treniņi, tad 
mācības, pēc tam atkal treniņi. Ne-

dēļas nogalēs – sacensības. Riņķa 
dancis. Labi mācījāmies, klasē ne-
sekmīgo nebija. Varbūt bija situā-
cijas, ka skolotāji uz mums maigāk 
paskatījās. Bija paredzēts skolā 
eksāmens, arī sacensības skolēnu 
spartakiādē. Daudz mācījāmies, 
trenējāmies. Bija pēdējā konsultā-
cija, pēkšņi klases priekšā mums 
paziņoja, ka meitenes trenējas sko-
lēnu spartakiādei un skola atļauj 
nekārtot eksāmenu. Cik mēs bijām 
laimīgas! 

Vai pēc vidusskolas uzreiz de-
vāties studēt?

Jā, jau skolas laikā zināju, ka 
mācīšos par treneri. Trenerei pa-
līdzēju arī trenēt mazos nometnēs 
Īvandē. Sākumā biju izdomājusi, 
ka pēc skolas došos uz institūtu, 
bet, tā kā nemāku peldēt, domāju, 
ka nenokārtošu iestājeksāmenus, 
tāpēc vienu gadu mācīšos neklā-
tienē. Gada laika iemācīšos peldēt, 
tad stāšos klātienē. Tovasar gata-
vojos nometnei Īvandē, ar koferi 
jau stāvēju sporta skolā, pienāca 
trenere Zeberliņa un sacīja, ka uz 
nometni nebraukšot, bet gan došos 
uz Rīgu, uz iestājeksāmeniem, jo 
institūtā pirmo gadu kā pilotpro-
jekts tika veidota treneru fakultā-
te. Raudāju, man jau bija izdomāts 
savs plāns. Beigās tomēr aizbraucu 
un iestājos. Pēc studijām pusgadu 
sporta skolā nostrādāju par treneri, 
tad par direktora vietnieci. 

Ar kādām izjūtām iegājāt pir-
majā nodarbībā jau kā trenere?

Nebija viegli pāriet. Visu laiku 
biji audzēkne, strādāji laukumā, 
klausoties treneri, tagad viss citā-
di, esi laukuma otrajā pusē un jā-
māca tev. 

Vai volejbols kādreiz dzīvē ir 
palīdzējis?

Reiz bija interesanta situācija. Iz-
lasei bija jākārto vīzas, lai brauktu 
uz sacensībām. Lai tās nokārtotu, 
bija jāpierakstās rindā. Tā bija ļoti 
gara. Raugos pulkstenī, laiks tūdaļ 
beigsies, mani nepieņems. Piegāju 
pie vīrieša, kas laiž iekšā vēstnie-
cībā (kurā, lai paliek noslēpums), 
rādot federācijas sagatavoto vēs-
tuli, stāstu, ka ļoti svarīgi ir vīzas 
nokārtot laikus. Vīrietis apskatot 
vēstuli, sāka raudāt. Apstulbu. 
Sāku domāt, ko nepareizu esmu 
pateikusi. Viņš mani pie rokas ie-
veda iekšā, un ātri tiku cauri. Vī-
zas bija gatavas jau nākamajā die-
nā. Bet mani interesēja, kāpēc tāda 
uzmanība. Gāju vīrietim jautāt. 
Izrādījās, ka citā valstī viņš augstā 
līmenī spēlējis volejbolu. Vēstule 
uzjundījusi nostalģiju, atmiņas. 
Viņš sacīja, ka volejbolam nav tau-
tības, tā ir viena brālība. Pateicībā 
viņam uzdāvināju bumbu. 

Intas Jansones 
teksts un foto

Ar volejbola bumbu rokās un sirdī
Beidzot studijas galvaspilsētā, 
SANDRA BUDKĒVIČA bija laimīga 
atgriezties dzimtajā un mīļajā 
Kuldīgā un strādāt sporta skolā. 
Viņa atzīst, ka sacītais „Nekad 
nedzīvošu Rīgā!” izrādījies 
aplams apgalvojums, jo 16 
gadu strādā Latvijas Volejbola 
federācijā un ir jaunatnes 
sacensību koordinatore. 

„ Ikdienā 
strādāju 

birojā pie 
datora, bet 
jaunatnes 

sacensībās, 
redzot, kā 

jaunieši 
spēlē, var 
dabūt to 

garšu, 
gandarīju-
mu,” saka 

Sandra 
Budkēviča. 

„Tā ir trenera māka – 
piesaistīt, paturēt, 

ieinteresēt.”

„Neesmu no 
cilvēkiem, kas ātri 
ko maina. Ja esmu 
iesakņojusies, grūti 

izrauties.”„Ja savā starpā 
ir ķīmija, spēlēt ir 
krietni vieglāk.”
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Ūdens zeme bez jūras
Ungārija atrodas Eiropas centrālajā daļā, 

un tai nav jūras robežu, tomēr tā nereti tiek 
dēvēta par ūdens zemi daudzo ezeru un 
upju dēļ. Šeit sakņojas spēcīgas tradīcijas 
un plaša kultūras daudzveidība. Pat ungāru 
valoda ir unikāla un nelīdzinās kaimiņvalstu 
valodām. Ungārijā dzimis slavenais iluzio-
nists Harijs Hudini, un šeit izgudrota manā 
bērnībā tik populārā rotaļlieta Rubika kubs. 
Ikvienam ir iespēja atrast nodarbes, sākot ar 
izklaidēm galvaspilsētā, atpūtu kādā no ter-
mālajiem baseiniem, vēsturiski piesātinātu 
muzeju apmeklējumiem, gastronomiskām 
baudām vai piedzīvojumiem dabā. Ungārija 
ir zeme, kuras šarmu un garšu būtu vērts sa-
just ikvienam eiropietim.

Budas un Peštas veiksmīgā 
savienība

Ceļojumu sākām valsts galvaspilsētā Bu-
dapeštā. Pilsēta tiek dēvēta arī par mazo 
Parīzi vai Donavas pērli. Tā sastāv no di-
vām vēsturiskajām pilsētām – Budas un 
Peštas, kas katra atradusies savā upes pusē. 
Arī mums radās sajūta, ka te ir divas vec-
pilsētas. Viena atrodas kalnainajā Budas 
pusē, kur apskatāmas brīnišķīgas baznīcas, 
bruģētas ieliņas, Budas pils un Zvejnieku 
bastions, un otra – Peštas pusē ar skaistāko 
Parlamenta ēku Eiropā, daudziem restorā-
niem, parkiem un veikaliņiem. Ungārijas 
Parlaments pilnīgi noteikti ir grandiozākā 
ēka visā valstī. Arī mums aizrāvās elpa, to 
aplūkojot. Izrādās, tās arhitekts kļuvis akls, 
vēl pirms celtne tika pabeigta, un tas liek vēl 
vairāk novērtēt iespēju to apbrīnot. 

Skaisti skati uz pilsētu paveras no Brīvī-
bas statujas laukuma, kas atrodas Gellerta 
pakalnā. Mēs tajā uzkāpām neilgi pēc saul-
lēkta, un tas piešķīra pilsētai skaistu zelta 
gaismas plīvuru. 

Izbraucām pa Donavu ar vienu no dau-
dzajiem kuģīšiem. Izvēlējāmies braukt vēlu 
vakarā, lai aplūkotu pilsētas gaismas tumsā, 
turklāt biļete ļāva braucienu izbaudīt vēlreiz 
nākamajā dienā. 

Viesnīcu ieteiktu izvēlēties Peštas pusē, jo 
šeit ir viss nepieciešamais un arī vakarā ielas 
ir dzīvīgas. Ir vērts izstaigāt pilsētas parkus, 
īpaši Margarētas salu un Pilsētas parku, visi 
priecē ar puķu dobēm un skaistām strūkl-
akām. Pilsēta ir brīnišķīga vieta tiem, kam 
patīk daudz staigāt. Tomēr nevajag satrauk-
ties, jo arī sabiedriskais transports kursē bie-

Elisas Rudzītes teksts un foto

Nepelnīti piemirstā Ungārija

ži. Viena brauciena cena 1 – 1,40 eiro.

Naftas vietā karstais ūdens
Ungārijā ir vairāk nekā 1000 termālo 

avotu, no tiem 123 atrodas Budapeštā. Ne 
velti valsts izslavēta ar saviem SPA un ter-
mālajiem baseiniem. Pat leģendas vēsta par 
sarūgtinātajiem ungāriem, kas naftas vietā 
atraduši vien karstu ūdeni. Šī pazemes dā-
vana ir Ungārijas bagātība. Budapeštā ir trīs 
populārākie termālie baseini: Gellert, Rudas 
un Sečeņi. Mēs izvēlējāmies pēdējo, kas ir 
lielākais medicīnisko baseinu komplekss 
Eiropā. Ja reiz esi devies uz Ungāriju, SPA 
vai termālo baseinu apmeklējums ir neat-
ņemama ceļojuma sastāvdaļa. Jāatceras, ka 
minerālūdeņi satur sulfātus un citus elemen-
tus, kas reaģē ar metāliem, tāpēc pirms do-
šanās baseinos ieteicams novilkt rotaslietas. 
Savukārt, ja vēlaties baudīt dziedniecisku 
atpūtu ārpus lielpilsētas, viena no populārā-
kajām vietām ir pasaulē lielākais termālais 
ezers Hevīza. Tā tuvumā atrodamas vairā-
kas kūrortviesnīcas un SPA. 

Jāņem vērā, ka atsevišķos SPA un termāla-
jos baseinos bērniem ieeja ir aizliegta. Daž-
viet ir sadalīts pa dienām, kurās iestādi var 
apmeklēt vīrieši, kurās – tikai sievietes. 

Paprikas lielvalsts
Līdz ar turkiem jau 16. un 17. gadsimtā 

šeit nonāca sarkanā paprika, kas kļuvusi par 
vispopulārāko garšvielu visā valstī. Tā ir ne-
atņemama sastāvdaļa lielākajā daļā ungāru 
ēdienu un piešķir tiem raksturīgo oranžsar-
kano krāsu. Paprika un čili ir vieni no po-
pulārākajiem suvenīriem. Pipari tiek žāvēti 
garās virtenēs vai auduma maisiņos un pār-
doti tirgos un garšvielu bodītēs.  Ungārijā 
izaudzē 40% no pasaules paprikas, tāpēc 
var saprast, kādēļ tā ieņem tik lielu vietu arī 
vietējo ēdienu gatavošanas tradīcijās.

Ēdiens šeit ir sātīgs un ar izteiksmīgu 
garšu. Iemesls tam ir valsts dienvidu daļas 
auglīgā augsne, kur tiek audzēti visdažā-
dākie dārzeņi. Latviešu vēderus sātīgums 

nemaz nebaida, bet šis tas var pārsteigt ar 
pikantumu. Vairums ir dzirdējuši par ungāru 
virtuves karali gulašu. To daži sauc par sau-
tējumu, citi – par zupu. Tas tradicionāli tiek 
gatavots čuguna katlā uz atklātas liesmas vai 
ugunskura. Otrs populārākais ungāru ēdiens 
ir vistas paprikašs (paprikas csirke). Visbie-
žāk to pasniedz ar makaroniem vai klimpām 
(nokedli). Es neesmu gulaša piekritēja, bet 
šis gan man ļoti garšoja.

Mūsdienu Ungārijas virtuve nav iedomā-
jama bez biežas sīpolu un ķiploku izmanto-
šanas, ko ungāri labprāt pievieno dažādiem 
sacepumiem, zupām un citiem ēdieniem. 

Cieņā vīns un augļu brendijs
Ungārija var lepoties ne tikai ar gardu 

ēdienu, bet arī ar plašu vīnu klāstu. Valstī ir 
22 vīna reģioni, katrs unikāls un īpašs. Tū-
ristiem ir iespēja doties uz vīna darītavām, 
iepazīties ar ražošanas procesu un piedalī-
ties degustācijās. Vīnogu novākšanas laiks 
sākas septembrī, un vīna cienītājiem tas ir 
īstais brīdis, lai dotos ceļojumā. Šajā laikā 
daudzviet tiek svinēti vīna svētki.

Pats galvenais vīnkopības rajons ir Tokaja, 
kas ir UNESCO atzīts pasaules mantojums. 
No turienes nāk slavenais vīns Tokaji Aszu. 
Kopš 2006. gada šī reģiona baltvīni ir vienī-
gie, kuru nosaukumā drīkst parādīties vārds 
Tokaji.  

Viesojoties Ungārijā, noteikti jānogaršo 
palinka, populārs alkoholisks dzēriens. Dē-
vēts arī par augļu brendiju, tas destilēts no 
dažādiem augļiem: plūmēm, bumbieriem, 
persikiem, ķiršiem vai vīnogām. Visbiežāk 
palinka tiek baudīta pirms vai pēc ēšanas, jo 
palīdzot veicināt apetīti un gremošanu.

Mazpilsētu burvība – Višegrada un 
Sentendre

Izbraucot no Budapeštas, var sajust plašo 
lauku un dabas burvību. Mazās pilsētiņas ir 
ne tikai mierīgākas, bet katra ar savu vēstu-
risko šarmu. Kaut mūsu mērķis bija doties 
uz dienvidiem no Budapeštas, nolēmām iz-

mest nelielu līkumu uz ziemeļiem. Devāmies uz 
Višegradu, kas reiz bijusi vasaras rezidence Un-
gārijas karaļiem. Šeit iespējams apskatīt veselu 
pils un cietokšņu sistēmu, kas no kalna pašas 
augšas savienojas ar zemākām pilīm. Zemākās 
pils Salomona tornī iespējams apskatīt muzeja 
eksponātus, kā arī vērot šovu, kurā bruņās tērpti 
vīri inscenē cīņas un rāda savas prasmes loka 
šaušanā. No cietokšņa jumta paveras brīnišķīgs 
skats uz Donavu.

Turpat netālajā Sentendrē arī atrodami daudzi 
viduslaiku vēstures pieminekļi. Pilsēta ir maza, 
bet ļoti skaista. Tās savdabīgo arhitektūru radī-
juši serbi, dalmācieši un grieķi. Biju pārsteigta 
redzēt daudzus itāļu ādas izstrādājumu veika-
liņus, kuros preces par ļoti draudzīgām cenām. 
Šeit iespējams apmeklēt arī marcipāna un vīna 
muzejus, kas piedāvā ne tikai izstādes un iepirk-
šanos, bet arī degustācijas. 

Baroka pilsēta Pēča
Pēc mazpilsētu apmeklējuma mērojām tālo 

ceļu uz Pēču (Pecs). Pa ceļam visapkārt pavērās 
milzīgi saulespuķu lauki. To ziedēšanas laiks ir 
jūlijs, augusts, tad visapkārt ņirb dzeltenās ziedu 
sejiņas.

Pēča 2010. gadā bija Eiropas kultūras galvas-
pilsēta. Šeit atrodas arī vecākā augstskola Ungā-
rijā – Pēčas universitāte. Šī pilsēta ir piektā lie-
lākā valstī, tomēr mūsu viesošanās laikā tā šķita 
samērā mierīga. Šaurās vecpilsētas ielas ieskauj 
elegantas baroka stila ēkas. Galvenā laukuma 
tuvumā atrodamas mīlīgas kafejnīcas un kondi-
torejas. Uzbraucām arī televīzijas tornī, no kura 
paveras brīnišķīgs skats uz pilsētu un tuvējām 
kalnu grēdām. 

Ungārijas jūra – Balatona ezers
Balatona ezers ir lielākais ezers Centrāleiropā, 

un tas dēvēts arī par ungāru jūru. Ezers ir ļoti 
sekls, dažkārt vietējie smejoties saka, ka tā esot 
Eiropas lielākā peļķe. Tas nozīmē, ka ezers ātri 
uzsilst. Cilvēki bauda ūdenspriekus pat sešus 
mēnešus gadā. Tā kā reģions ap ezeru ir vulkā-
nisks, nav nekāds brīnums, ka arī ezera ūdens ir 
mineralizēts un viegli sārmains, tāpēc veselībai 

pat ļoti ieteicams. Ūdens ir kristāldzidrs un mai-
na krāsu atkarībā no diennakts laika, saules un 
citiem apstākļiem. Visskaistāk šeit esot pavasarī, 
kad apkārt zied mandeļu un persiku koki. Ap eze-
ru ir labi izveidota veloceliņu sistēma, kas sniedz 
iespēju reģionu iepazīt arī veloizbraucienos.

Ezera apkārtnē ir daudzas iespējas iet pārgājie-
nos. Kā pirmo izvēlējāmies Badačoņas (Badac-
sony) apļa taku, kas ved 437 m augstajā pakal-
nā un ļauj baudīt brīnišķīgu skatu uz Balatona 
ezeru. Mums nepaveicās ar laikapstākļiem, taču 
saulainā laikā pastaiga noteikti ir burvīga un 
skati elpu aizraujoši.

Nākamajā dienā nolēmām uzkāpt vēl vienā 
pakalnā. Stāvs un šaurs ceļš veda augšup līdz 
Čobancas pilsdrupām – vietai, kur notikušas 
daudzas varonīgas cīņas. Apmēram trīs kilomet-

ru taku iespējams pieveikt aptuveni stundā. 
Ceļš nav garš, bet tas kļūst arvien stāvāks. 
Tā kā pakalna augšā nav koku, kas aizsegtu 
skatu, paveras 360 grādu panorāma uz dau-
dzajiem pakalniem un līdzenumiem, kā arī 
uz ezeru. Ja laika pietiek tikai vienai takai, 
noteikti iesaku tieši šo.

Lavandas kūciņas un pils 
ar trīsdesmit istabām

Atpakaļceļā uz Budapeštu piestājām vēl 
divās pilsētiņās Tihaņā (Tihany) un Sēkeš-
fehērvārā (Szekesfehervar). Tihaņa atrodas 
Tihaņas pussalā, kas iestiepjas Balatona eze-
rā. Pussala ir atzīta par dabas rezervātu tās 
unikālā novietojuma, augu sugu un dzīvnie-
ku dēļ. Pilsētiņa ir neliela, tāpēc tās apskatei 

Iemesls, kādēļ devos uz Ungāriju, nebija vienkāršs atvaļinājums. To par savu galamērķi izvēlējāmies tieši medusmēnesim. Šķita, 
ka šī valsts ir nepelnīti piemirsta un ir gana netipiska izvēle šādam nolūkam. Pierādījās, ka tā ir ne tikai burvīga romantiskam 
izbraucienam, bet arī lieliska vieta atpūtai. Mūs pārsteidza brīnišķīgā daba, mīlīgās mazpilsētas un bagātā vēsture.

daudz laika nav nepieciešams. Iespējams ap-
iet apkārt mazajam Belso ezeriņam, kas at-
rodas pussalas vidū. Pēc pastaigas, var jauki 
atpūtināt kājas restorānā Apátság Kávézó, no 
kura terases paveras brīnišķīgs skats uz Ba-
latonu. Šeit nogaršojām lavandas siera kūku. 
Reģions ir pazīstams ar saviem lavandas 
laukiem, tāpēc suvenīru stendos nopērkami 
visdažādākie nieciņi saistībā ar šo augu. 

Sēkešfehērvārai bijusi svarīga nozīme vi-
duslaikos, šeit kronēti un apbedīti pirmie 
Ungārijas karaļi. Vecpilsētas ielas rotā da-
žādas vēsturiskas ēkas, kas piešķir pilsētai 
īpašu maģiju. Kā galveno apskates objek-
tu izvēlējāmies Bori pili (Bory Castle). To 
cēlis mākslinieks un arhitekts Jenē Bori. 
Interesanti, ka pils celta bez rasējumiem un 

plāniem. Kopā ar dažiem palīgiem viņš bū-
vējis un paplašinājis ēku līdz pat savai nāves 
dienai. Tai ir septiņi torņi, trīsdesmit dažāda 
izmēra istabas, iekšpagalms un dārzs ap to. 
Visā pilī izkārtotas statujas, gleznas, senlie-
tas un mākslas darbi. Bijām pārsteigti, cik šī 
ēka ir detalizēta un skaista. 

Lai gan ceļojumam veltījām nedēļu, 
Ungārijai noteikti vajadzīgs krietni vai-
rāk laika. Lai pilnībā izbaudītu visu, ko 
tā piedāvā, būtu nepieciešamas vismaz 
2 – 3  nedēļas. Tā kā preču un pakalpo-
jumu cenas ir līdzīgas Latvijai, ir diez-
gan viegli plānot ceļojuma izmaksas. Ne 
mirkli nenožēlojam, ka izvēlējāmies Un-
gāriju, un ceram atgriezties, lai apskatītu 
atlikušos šīs valsts dārgumus.

Ungārijas 
Parlaments ir 
grandiozākā 

ēka valstī. 

Sentendre ir maza, bet ļoti skaista pilsētiņa. Mazās iepirkšanās 
ieliņas ir pilnas ar suvenīru veikaliņiem un rotātas ar dažādiem 
interesantiem objektiem, piemēram, velosipēdiem, lietussargiem 
un lampu kupoliem.  

Termālie avoti ir Ungārijas bagātība. Arī mēs devāmies uz lielākajiem termālajiem baseiniem Budapeštā – Sečeņi.

Hevīza ir pasaulē lielākais termālais ezers, un uz šejieni cilvēki brauc no visas pasaules.

Ungāri lepojas ar sātīgajiem un garšu pārpil-
najiem ēdieniem. Arī mēs nogaršojām otru 
populārāko pēc gulaša – vistas paprikašu.

Pēča 2010. gadā bija Eiropas kultūras galvaspilsēta. Pilsēta ir piektā lielākā 
valstī, un šaurās vecpilsētas ielas ieskauj elegantas baroka stila ēkas. 

Apmeklējām Bori pili, kas celta bez rasējumiem un plāniem. Tās īpaš-
nieks Jenē Bori kopā ar palīgiem to cēlis un paplašinājis līdz pat savai 
nāves dienai. Tai ir septiņi torņi, trīsdesmit dažāda izmēra istabas, 
iekšpagalms un dārzs.

Bijām gatavi celties līdz ar sauli, lai redzētu pilsētu no 
Gellerta kalna, kur atrodas arī Brīvības piemineklis.

Brīnišķīgu skatu iespējams vērot no Čobancas pilsdrupām – pakalna 
augšā nav koku, kas aizsegtu skatu, un paveras 360 grādu panorāma 
uz daudzajiem pakalniem un līdzenumiem, kā arī uz ezeru. 
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īpašie kartupeļi 
un citas aktivitātes

Dzejnieka Kurzemīte sākas ar kartupeļu stā-
dīšanas talku Vecdambjos netālu no Rendas. 
Tur I.Ziedonis nonācis pēc nakšņošanas pie 
rakstnieces Vilmas Delles Rendas Dzelzāmu-
ros. Tālāk ceļš vedis apkārt Usmas ezeram.

Sekojot grāmatai pa pēdām, pērn Kuldīgā, 
Pārventā, tika iekopts kulturālo kartupeļu 
lauks. Tādējādi Imanta Ziedoņa muzejs kopā 
ar fondu Viegli iedzīvina grāmatā paustās vēr-
tības. Arī šogad un vēl vismaz četrus gadus 
šeit briedīs kartupeļi, bet Kartupeļu lauka ra-
dio var klausīties stāstus par cilvēkiem, kultū-
ru un vidi, sabiedrību un arī kartupeļiem.

Šogad pie kulturālo kartupeļu lauka tapu-
si mākslas instalācija Vēl lielāks galds virs 
mana galda. Tā tika atklāta 1. jūlijā, Imantu 
dienā. Vēl šogad fonds Viegli meklē izcilus 
latviešus, Kartupeļu lauku radio komanda 
veido radiožurnālu, bet kopā ar Imanta Zie-
doņa muzeju top multimediāla izstāde Kur-
zemīte, kartupeļi. Tā Kuldīgas novada muze-
jā tiks atklāta 11. septembrī. 

Vectēvs ieprecējies
Vecdambju saimnieka mazmeita Ilze Dam-

bīte-Damberga apkopojusi dzimtas vēsturi. 
Viņa stāsta, ka Vecdambju dzīvojamā māja 
celta pirms Pirmā pasaules kara, pārbūvēta 
ap 1928. gadu. Īpašums sastāvējis no dzīvo-
jamās mājas, klēts, kūts un šķūņa, piederējusi 
arī puse no blakus esošā Segliņa ezera un ap 
10 hektāriem aramzemes un ganību. Kristaps 
Rolšteins (1885 – 1977) ieprecējās Vecdam-
bjos, 1911. gadā apņemdams par sievu Jūli 
Goldbergu (1885 –1966). Kristaps jaunībā 
bijis kučieris Ārlavas baznīcas (tagad Talsu 
novadā) mācītājam, bijis liels baznīcā gājējs, 
vēl līdz 1948. gadam bijis Rendas baznīcas 
priekšnieks. Mīlēja zirgus, aizrāvās ar biško-
pību. Mūža nogalē Kristaps un Jūle dejoja 
Rendas veco ļaužu deju kolektīvā. Abi atdu-
sas Tūrkalnu kapos.

Ar dziļām kultūras saknēm
Padomju laikā pie Vecdambjiem saimnie-

kam bija atstāts ap 0,25 ha liels dārzs, tur tika 
audzēts viss, kas nepieciešams pašu galdam 
un lopiņiem. I.Ziedonis Vecdambjos ieradies 
no Dzelzāmuriem, kur dzīvoja rakstnieces 
Vilmas Delles (1892–1980) ģimene.  Ar Del-

Imants Ziedonis, dzejnieks un prozaiķis.
Dzimis 1933. gadā Slokas pagasta Ragaciemā.
Pēc vidusskolas studējis Latvijas Valsts Universitātes 
Vēstures un filoloģijas fakultātē un Maksima Gorkija 
Literatūras institūta augstākajos literatūras kursos. 
Pagājušā gadsimta 50. gados strādājis par bibliotekāru 
un skolotāju, 60. gados īsu brīdi bijis izdevniecības 
Liesma redaktors. 
Kopš 60. gadu vidus nodarbojas galvenokārt ar literatūru, 
vairāk nekā desmit dzejoļu krājumu autors. Atdzejojis 
20. gs. krievu autoru dzeju. I.Ziedoņa dzeja, kas asocia-
tīvā un meditatīvā manierē risina filozofiskas un nacionāli 
nozīmīgas tēmas, ļoti populāra kļūst 1970. un 1980. gados. 
Līdztekus dzejai rakstījis arī kino scenārijus, dokumen-
tālo prozu, pasakas un epifānijas. Labi zināmas ir viņa 
grāmatas Epifānijas, Krāsainās pasakas un Kurzemīte. 
Darbojies arī sabiedrības labā, no 70. līdz 90. gadu vidum 
vadot Latvijas dižkoku atbrīvotāju grupu. 
80. gadu beigās dibinājis Latvijas Kultūras fondu, bijis 
tā priekšsēdis. Viņa vadībā izveidota Spīdolas balvas 

stipendija, Daugavas krasta sakopšanas programma, 
bērnu folkloras kustība Pulkā eimu, pulkā teku, kā arī 
veicināta Latgales podnieku skolas dibināšanās.
90. gados kopā ar Ēriku Hānbergu un Aivaru Berķi orga-
nizēja konkursu par sakoptāko Latvijas lauku sētu, katru 
gadu izceļot kādu no lauku mājas stūrakmeņiem: ceļš, 
aka, maizes krāsns.
1990. gadā ievēlēts Augstākajā Padomē, 4. maijā bal-
soja par deklarāciju Par Latvijas Republikas neatkarības 
atjaunošanu.
Miris 2013. gada februārī. 
Mūsdienās viņa mantojumu turpina 2010. gadā izveidotais 
fonds Viegli, kam I.Ziedonis uzticējis veidot muzeju viņa 
mājās Murjāņos. Ziedoņa piemiņu godina arī apbalvojums 
Laiks Ziedonim, ko piešķir par sasniegumiem zinātnē, 
novadpētniecībā, tautsaimniecībā, par dzīvi literatūrā un 
darbu ar bērniem un jauniešiem.
Sieva – aktrise Ausma Kantāne, bērni no pirmās laulī-
bas – Rimants Ziedonis, Baiba Ziedone-Jansone.

No Imanta Ziedoņa Kurzemītes
„Es tikai jutu stipru vitamīnu trūkumu. Kā zirgs, ko visu ziemu baro ar salmiem. Es instinktīvi jutu kaut kur aiz trej-deviņām sienām lielus zirgu barus zaļu zāli plūcam. Un es jutu: ja es te palikšu salmu steliņģī, tad pavasarī mani aiz astes cels augšā.”
„Kāpēc tad Latvija man ir neatklāta zeme? Ja es viņas ģeogrāfiju zinu, viņas jaunākās ziņas zinu, viņas avīzes lasu? (..) Mani interesē viņas individualitātes, viņas personības un arī viņas savādnieki un dīvaiņi. Tikai personība spēj izau-dzināt otrā personību. Tikai personībām bagāts kolektīvs ir tautas respektējamā daļa, tikai tas var runāt tautas vārdā.”„Dambju mājās dzīvo vecītis, vecs zemes rūķis, tagad pensionārs. Dēli un meitas izgājuši pasaulē, labi pārtikuši un arī savu tēvu neaizmirst – vari dzīvot vienā mierā. Bet, līdzko nāk kartupeļu stādāmais laiks, vecajam nav miera – pie mājas ir mazs zemes pleķītis, un tikai vecais dzird, kā tas sauc pēc arkla.”

Kur sākās
Kurzemīte
Pirms 50 gadiem klajā nākusi dzejnieka un prozaiķa Imanta Ziedoņa prozā sa-
rakstītā Kurzemīte. Grāmata, kas tapusi, autoram uzvelkot kājās kedas, atstājot 
aiz sevis sekretāra darbu Rakstnieku savienībā, Rīgas steigu un dīkdienību un 
dodoties ceļā pa viņam mīļo Latviju, pa Kurzemi. Pa zemi, ko neviens cits neat-
klātu, pat nemeklētu. Savās vēlākajās Kurzemes apceļošanas reizēs Imants Ziedonis iegriezies arī 

Kurzemnieka redakcijā, lai aprunātos. 1996. gads.

lēm Rolšteini vienmēr labi satikuši, pie Del-
lēm dažādos laikos viesojušies rakstnieki un 
mākslinieki, rīkotas kopīgas izklaides Seg-
liņu ezerā un Vecdambjos. Par 1907.  gada 
vasaru pie Segliņu ezera atmiņās raksta arī 
rakstnieks un gleznotājs Jānis Jaunsudrabiņš: 
„Katram sava dzimtā mala izliekas ārkārtīgi 
skaista. Arī Jēkabs Delle domāja, ka Renda, 
kur viņš šobrīd Dzelzāmurā vada savas die-
nas, ir jaukākā vieta pasaulē. Tiklīdz viņš da-
būja atvaļinājumu, vajadzēja visiem braukt 
turp, un mēs bez apdomāšanās braucām. Ap-
metāmies pie Delles rada, mežsarga, smilšai-
nā kalniņā pie ezera un pārlaidām te vasaras 
pirmo ceturksni. (..) Fricis Bārda turpat eze-
ra salā spēlēja Šūmaņa Sapņojumu, mēs ar 
Delli braukājām pa ezeru ar skrejmakšķeri, 
un Pēteris Kalve vilka uz Dambjiem pie kā-
das skaistas meičas (domājams, ka tā ir Jūle 
Goldberga – red.) Dienas aizskrēja darbos un 
nedarbos.”  

Atgriežas vēl un vēl
Ap 1968. gadu, kad savu Kurzemīti iesāk 

I.Ziedonis, Vecdambjos Kristaps dzīvojis 
kopā ar dēla Arvīda Rolšteina (1917 – 2009) 
ģimeni: sievu Vēru (1923 – 2007), bērniem 
Aivaru, Astrīdu un Mudīti. Pēc Kurzemītē 
rakstītā var spriest, ka vectēvs todien kar-
tupeļus stādījis viens, pārējie bijuši darbā. 
Kristapa mazdēls Aivars Rolšteins, kājām 
ejot uz Rendu, I.Ziedoni tai dienā saticis. 
Kurzemniekā Arvīds Rolšteins stāstījis, ka 
I.Ziedonis ar sievu aktrisi Ausmu Kantāni pa 
Kurzemītes takām atgriezies otrreiz, lai foto-
grafētu vietas un cilvēkus izdevuma krievu 
versijai. 

Tradīcija stādīt kartupeļus Vecdambjos bi-
jusi līdz pēdējam laikam, kamēr kāds no Rol- 
šteiniem tur dzīvojis. Padomju laikos Ren-
das kultūras namā organizēti literārie vakari, 
uz vienu no tiem bijis aicināts I.Ziedonis, 
pagasta ļaudis sēdējuši, nevarējuši vien sa-
gaidīt, kad dzejnieks ar mopēdu atbrauks, 
iespējams, no Rīgas. 

80. gados vasarās I.Ziedonis ir iegriezies 
Vecdambjos, kur ar Arvīdu pavadījis laiku 
inteliģentās sarunās. Arī novadpētnieki un 
citi rakstnieki viesojušies pie Arvīda.  Mūža 
nogalē Arvīds un Vēra Rolšteini Vecdambjus 
pārdevuši un 2000. gadā aizgājuši dzīvot pie 
bērniem.

Vieta sarunai, attīstībai un jaunradei
„Es gribu muzeju kā mūzu māju, kur cilvēki nāk pavadīt laiku attīstībā, jēgpil-

nās sarunās un jaunradot,” tā teicis I.Ziedonis, uzticot fondam Viegli iekārtot viņa 
muzeju Dzirnakmeņi Murjāņos. 

Kā labu galamērķi šovasar muzeju atklā-
juši Māra un Igors Pintas. Māra atzīst, ka 
muzejā pārsteidzošs bijis viss – gan daba, 
gan ekspozīcija, gan uzdevumi, kas jāizpil-
da. „Tas bija jēgpilni un interesanti aizpildīts 
laiks,” Māra mudina šo iespēju izmantot arī 
citiem. Muzeja krājumu veido I.Ziedoņa un 
viņa sievas Ausmas Kantānes-Ziedones ko-
pīgi celtajā vasarnīcā atrodamie mākslas un 
sadzīves priekšmeti. Tā ir īpaša celtne, kas 
mūsdienās apmeklētājiem atvērta muzeja 

aktīvajā sezonā no jūnija līdz oktobrim. Kā 
stāsta A.Kantāne-Ziedone, vieta vasarnīcai 
noskatīta Jāņu dienas rītā pēc negulētas 
nakts 1969. gadā. Dzejnieks to izvēlējies, 
jo apkārt bijušas lielas priedes un laba elpa 
viņa slimajām plaušām. Murjāņu priedes 
atceļojušas arī uz Kuldīgu, lai pārtaptu so-
los pie kulturālo kartupeļu lauka.

Lai muzeju apmeklētu, iepriekš jāpie-
sakās pa tālruni 26935526 vai rakstot 
e-pastā: info@ziedonamuzejs.lv.

Inguna 
Spuleniece

Kurzemnieka 
arhīva un 

Jēkaba 
Aleksandra 

Krūmiņa foto

„(..) protams, zinu, ka ir debesjums kā vēl daudz lielāks galds virs mana 
galda,” 1981. gadā rakstījis Imants Ziedonis. Kopš 1. jūlija Pārventā 
apskatāma mākslas instalācija kā parafrāze par šo dzejoli. 

Kulturālie kartupeļi 
Kuldīgā aug 

jau otro gadu.
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saruna ar jubilāri

dzīves lapa

pieminot stārķa vēstis
Kuldīgas slimnīcas 

dzemdību nodaļā no 
16. jūlija līdz 22. jūlijam 
piedzimušas sešas meite-
nītes un pieci puikas. 

Vienam puikam vecāki 
vārdu vēl domā, pārējiem 
bērniem doti šādi vārdi: 
Emīlija, Letija, Luīze, Elza, 
Rūta, Patrīcija, Dāvids, Re-
nārs, Mārcis un Miķelis.

Prieks par vēl 
vienu dēlu

Inese un Matīss Arājumi 
no Saldus novada 20. jū-
lijā 4.15 sagaidīja ceturto 
bērniņu – dēlu Mārci. Mā-
jās gaida vecākais brālis 
Reinis un māsiņas Elīna 
un Marta. Inese stāsta, ka 
vīrs esot ļoti priecīgs par 
vēl vienu dēlu un arī vār-
du izdomājis pats. Mārcis 
piedzimis 56 cm garš un 
3,970 kg smags. 

Elisas Rudzītes 
teksts un foto

Ar pievienoto vērtību
Vienojamies runāt ne tikai par studijām, 

bet vispār dzīvi Amerikā, taču saruna atkal 
un atkal atgriežas pie mūzikas – arī tur, aiz 
okeāna, tā Līvai ir ikdienas galvenā daļa, 
kaut ir mācību brīvlaiks un Covid-19 iero-
bežojumi. Pēc Kuldīgas pamatskolas kul-
dīdzniece devās uz Rīgas Doma kora sko-
las kordiriģēšanas klasi, pēc tam Latvijas 
Mūzikas akadēmijā ieguva bakalaura grā-
du kompozīcijā. Pagājušā gada vasarā vi-
ņai tika piešķirta Mākslinieciskās ekselen-
ces balva (Artistic Excellence Award), lai 
varētu studēt Pībadija institūtā. Kompozī-
ciju tagad Līva apgūst pie profesora Maik-
la Herša, kā arī darbojas Radošās pieejas 
programmā (Creative Access), organizējot 
koncertus ar pievienoto vērtību. 

Dažādām auditorijām
„Pirmais Amerikā pavadītais gads man bi-

jis ļoti nozīmīgs – esmu mainījusi uzskatus 
par daudzām lietām, paplašinājusi redzes-
loku saistībā ar to, ko varu ar savu mūziku 
izdarīt un kādas auditorijas sa-sniegt,” teic 
jubilāre. „Sapratu, cik svarīgi ar mūziku 
doties ārpus tradicionālajām koncertzālēm, 
tostarp klīniskos kontekstos. Mana konser-
vatorija ir daļa no lielās Džonsa Hopkinsa 
universitātes, kas ir slavena ar savu medi-

cīnas skolu. Tur mācās ne tik daudz akadē-
misko virzību, bet vairāk tādi mediķi, kas 
meklē jaunus risinājumus slimībām. Tāpēc 
radās iespēja mūziku savienot ar ārstēšanu. 
Līdz pandēmijai piedalījos koncertos dažā-
dām sabiedrības grupām. Ziemassvētkos 
daudzi mūziķi brauc koncertēt labdarības 
pasākumos, veco ļaužu pansionātos, bet 
pēc tam tas aizmirstas. Taču mūzika vaja-
dzīga visu gadu, īpaši cilvēkiem, kas noro-
bežoti no sabiedrības.”

Ir vērts
Līva atzīst, ka šādos koncertos apstip-

rinājusies pārliecība: caur mūziku var ne 
tikai savas izjūtas, sāpes izteikt, bet arī 
ārstēt citus. Tā ir laba pieredze pašam mū-
ziķim atbrīvoties no stresa, jo ne vienmēr 
koncertam jānotiek milzīgā lielpilsētas 
koncertzālē, kur tūkstošiem skatītāju ar 
vērtējošu skatienu meklē kļūdas. Mūzika 
var būt vienkārši saruna ar nelielu audi-
toriju, kad nav barjeras, ko rada paaugsti-
nāta skatuve. „Var likties, ka man trūkst 
ambīciju un slavas mērķu. Arī lielās kon-
certzāles vajadzīgas, lai pārbaudītu darba-
spējas, bet tas nav vienīgais.” Covid-19 
laikā Līvas organizētie koncerti turpinās 
video tiešraidēs. 

Amerikā un mūzikā
Kuldīdzniece, mūzikas pedagoģe, komponiste un izpildītājmāksliniece 
Līva Blūma savu dzimšanas dienu šonedēļ svinēja ASV pilsētā Baltimorā 
Mērilendas štatā, kur jau otro gadu Džonsa Hopkinsa universitātes 
Pībadija institūtā maģistrantūrā studē mūzikas kompozīciju.

Koncertē citiem
Platformā Zoom kādam vecļaužu pansio-

nātam jubilāre muzicēja arī savā dzimšanas 
dienā 21. jūlijā. Viņai šis datums neesot 
pārāk svarīgs, tāpēc netiek svinēts, gaidot 
sveicējus un dāvanas, bet aizpildot ar mu-
zicēšanu. Iepriekš šajā laikā koncerti bijuši 
ar kādu no koriem, pēdējos gados – ar Ka-
mēr. Tad jubilārei gribējies nolīst maliņā, 
lai neievēro un nesāk sveikt: „Neesmu eks-

traverts cilvēks, Amerikas vide palīdzēja 
atvērties un atmest to latvieša kompleksu, 
ka viss pašam vien jāizdara. Sākumā bija 
diezgan grūti šeit būt pilna laika studentei. 
Latvijā studēju, vienlaikus dziedāju vairā-
kos koros, ansambļos, bet tas notika nelie-
lā teritorijā. Likās, ka amerikāņi visur ar 
mašīnām brauc slinkuma dēļ. Bet Amerika 
ir kontinents, kur satiksmes infrastruktūra 
būvēta automašīnām, ne kājāmgājējiem. 
Baltimora gan nav salīdzinoši liela. Man 
universitāte nodrošina autobusiņu. Pirms 
pandēmijas sāku spēlēt Vašingtonas latvie-
šu draudzē kādas stundas brauciena attā-
lumā. Ļoti atsaucīgi cilvēki. Amerikā tādi 
visi ir. Skola mēģina iedrošināt, lai vienat-
nē muzicējošie komponisti iepazītos ar citu 
mūzikas jomu pārstāvjiem.”

No un līdz astoņiem
Kāds ir Līvas darba dienas režīms? Pirms 

pandēmijas viņa no mājām izgājusi pirms 
astoņiem (rīta stundas esot ražīgākās) un 
atgriezusies pēc astoņiem vakarā. Drau-
gu dzīvoklī īrētajā istabā maz iznācis būt. 
Tagad vairāk jāpaliek mājās, arī septembrī 
studijas turpināsies online, kaut mūzikas 
konservatorijā tas ir diezgan sarežģīti. Ir 
nelielas iespējas stundām klātienē, Līva 
centīsies tās izmantot, lai, mājās sēžot, 
nebūtu velti izšķiests līdz šim ieguldītais 
laiks un darbs. Par plāniem pēc otrā kursa 
beigšanas un maģistres diploma iegūšanas 
jubilāre vēl nezina. Vēlētos mācīties tālāk, 
un Amerika ir iespēju zeme. Visu dzīvi gan 
tur pavadīt viņa negribētu.

Daina Tāfelberga
Līvas Blūmas arhīva foto

„Ir prieks, kad jūti: tu muzicē katram un viņš 
tevi saprot. Tad ir vērts garās darba stundas 
ieguldīt tādos pasākumos,” saka mūziķe, peda-
goģe un studente Līva Blūma.

Ja varēja dot, tad arī deva
„Mums nav variantu. Mums jābūt 

stipriem. Tā mamma vienmēr mā-
cīja,” saka padurnieces, skolotājas, 
ilggadējas mazpulcēnu un biedrības 
Padure vadītājas Vigras Leismanes 
bērni Irita Riķīte un Zigmārs Leis-
manis. 19. jūlija rītausmā Vigra 
aizgāja viņsaulē. Nevis iemīļotajā 
Padurē, bet slimnīcā Liepājā, kur 
jau ilgstoši cīnījās ar ļaunu slimību. 
„Cilvēks, kurš gribēja darboties un 
atrada iespējas to darīt. Viņa mācēja 
idejas noformēt un pasniegt tā, ka 
citiem arī gribējās iesaistīties,” at-
zīst līdzgaitnieki.

Slimība neatstājās
Atvadīšanās no V.Leismanes no-

tiek šodien 12.00 Meža kapu kap-
ličā. Pēc mācītāja Viestura Pirro 
vadītā dievkalpojuma visi dosies 
uz Ķimali, kur Vigra dzīvojusi, 
mācījusies un arī strādājusi līdz 
pat Padures skolas pārcelšanai no 
pils uz telpām Deksnē. Uz turieni 
Vigra dosies arī pēdējā braucienā, 
jo skolas telpas bija viņas izlolotas 
un iekārtotas. No turienes – ceļš uz 
krematoriju. „Mamma vienmēr bija 
tieša. Viņa teica: „Vēzis mani ir sa-
ēdis, neļaušu, lai vēl tārpi ēd.” Urnu 
apbedīsim Beltes kapos Ķimalē lī-
dzās mammas mammai,” saka Irita.  

Pirmo reizi ar ļauno slimību Vigra 
satikās 2004. gadā. Pēc gada ārstē-
šanās viss bijis kārtībā. Dienu pirms 
59. dzimšanas dienas 2017. gadā bi-

jusi neveiksmīga žultsakmeņu ope-
rācija. Bijušas vēl četras operācijas, 
katrai narkozei izsūcot imunitāti, 
un ļaundabīgais audzējs atgriezies. 
„Viņa bija cīnītāja līdz pēdējam,” 
atzīst bērni.

Dzimtās vietas patriote
Vigra dzimusi, augusi un teju visu 

mūžu nodzīvojusi Padurē. Bērnība 
bijusi grūta, iespējams, tādēļ viņa 
darījusi visu, lai atbalstītu pagasta 
bērnus, gan strādājot par skolas fi-
liāles vadītāju, gan uzturot mazpul-
ku. Kopā ar mazpulcēniem zemē, 
ko ierādīja zemnieku saimniecība 
Upeskalni AB, audzētie dārzeņi 
sākumā tika ziedoti Kuldīgas dia-
konijas centra zupas virtuvei, vēlāk 
kopā ar pagasta bērniem konservēti, 
lai ģimenēm vieglāk iztikt. Ar Bo-
risa un Ināras Teterevu fonda palī-

dzību Vigra un viņas domubiedri 
atrada iespēju bērniem ierādīt, kā 
no sēkliņas izaug raža, lai bērni tā-
lāk rāda to savās ģimenēs.

„Galvenais, ko mamma mums de-
vusi, ir darbaprieks. Lai cik tu par to 
saņem, jāizdara pēc labākās sirdsap-
ziņas un ar cieņu pret citiem,” pārlie-
cināts Zigmārs. Irita piebalso: „Darīt 
un negaidīt kaut ko pretī. Parasti tā 
sakārtojas, ka labais nāk atpakaļ. 
Mamma vienmēr gribēja dot. Viņa 
meklēja projektus, to ir mapju ma-
pes. Tas bija misijas darbs mammai 
un arī mums. Zinājām, ka vienmēr 
būs jāpalīdz, ka mamma uz mums 
paļaujas.” „Visi projekti bija bērnu, 
padurnieku dēļ,” teic Zigmārs.

viss mūžs skolā
Pirms diviem gadiem, kad Padu-

res skola beidza pastāvēt, Vigra esot 
sabrukusi, zina teikt meita. Dēls 
piebilst, ka pēc konkursa tikusi par 
Alsungas vidusskolas direktori, bet 
šo laiku slimības dēļ īsti izbaudīt 
nav paspējusi, kaut dažu labu ideju 
iedvesusi arī jaunajam kolektīvam. 
„Viņas ceļš bija no apkopējas līdz 
skolas direktorei, bet visu laiku 
saistībā ar skolu,” teic Zigmārs. 

Sapnis bijis kļūt par aktrisi, bet 
Vigra izmācījusies par sākumsko-
las un vēstures skolotāju. Abi bērni, 
kas pie mammas skolojušies, sa-
smaidās: vērtējums bijis taisnīgs, jo 
viņa zinājusi, ka var labāk.

vienmēr darbīga
„Ar mazpulcēniem viņa manis 

dēļ sāka ņemties,” prāto Irita. 
„Mēs ar brāli esam mazpulcēni 
teju no dzimšanas. Sākumā vadī-
tāja bija Irēna Bergholce, bet viņa 
vienmēr stūma mammu, lai brauc 
ar mani uz izstādēm. Pirms diviem 
gadiem mazpulcēnus pārņēmu. 
Diemžēl tagad grūti sapulcināt 
lielos bērnus. Šogad zeme palika 
atmatā. Par nākamo gadu domā-
šu. Tik daudz spēka, cik mamma 
ieguldīja šajā darbā, es nevaru,” 
atzīst Irita.  „Mamma mācēja pati 
ar visu tikt galā, iesaistīt mūs. Īsti 
nebija, kur mūs atstāt. Viņa au-
dzināja mūs viena. Kaimiņos bija 
Līzes tante, kas mūs pieskatīja.” 
Gan tradīcijas koptas, gan svētki 
parasti svinēti skolā. Tikai kopš 
2005. gada, kad pasaulē nācis pir-
mais mazdēls Miks, Ziemassvēt-
ku vakars pavadīts ģimenes lokā. 
Viņa ir vecmāmiņa arī Tomiņam. 

Pārskatot fotogrāfijas, bērni pa-
smaida – visās Vigra ir darbībā: vai 
ar kolēģiem kādos pasākumos, vai 
ar mazpulcēniem, vai ceļojumos. 
„Viņa nesūdzējās, ka nevar atrast 
laiku sev. Šķiet, brīdī, kad nebija, 
ko darīt, mamma garlaikojās, ņēma 
datoru un meklēja kārtējo projektu, 
ko rakstīt.”

Inguna Spuleniece
Leismaņu ģimenes arhīva foto
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strītbols

Divreiz uz augstākā pakāpiena
Pilskalnu trasē notika folkreisa 

Vasaras kausa un Krosa komisijas 
kausa, kā arī Latvijas autokrosa 
čempionāta un Baltijas autokrosa 
kausa izcīņa. Labi veicās Kuldīgas 
braucējam Edijam Ošam, viņš div-

reiz kāpa uz goda pjedestālā augstā-
kā pakāpiena. 

E.Ošs bija pirmais KKK PRO klasē 
un LČ2000 klasē, bet bronzas godal-
gu Palleteries Racing Team izcīnīja 
LČ komandas ieskaitē. 

 25.VII 11.00 J.Baukša piemiņas kausa izcīņa un Latvijas 
čempionāts jauniešiem RITEŅBRAUKŠANĀ: grupas 
brauciens, starts un finišs Priedainē.
 25.VII, 26.VII 11.00 hallē (Piltenes ielā 25) Kuldīgas 
novada atklātais čempionāts FLORBOLĀ. 
 26.VII 11.00 J.Baukša piemiņas kausa izcīņa RITEŅ-
BRAUKŠANĀ: kritērija brauciens, starts un finišs Pilsētas 
laukumā. 
 28.VII 11.00 Kuldīgas smilšu laukumos Piltenes ielā 
novada atklātais čempionāts PLUDMALES VOLEJBOLĀ 
jauniešiem U12 grupā. 

 28.VII 10.00 A.Grundmaņa stadionā Kurzemes čempio-
nāts FUTBOLĀ jauniešiem U12 grupā. 
 28.VII, 30.VII 19.00 A.Grundmaņa stadionā Kuldīgas 
novada atklātais čempionāts FUTBOLĀ. 
 29.VII 11.00 Kuldīgas smilšu laukumos Piltenes ielā 
novada atklātais čempionāts PLUDMALES VOLEJBOLĀ 
jauniešiem U16 grupā. 
 30.VII 11.00 Kuldīgas smilšu laukumos Piltenes ielā 
novada atklātais čempionāts PLUDMALES VOLEJBOLĀ 
jauniešiem U14 grupā. 

Plašs interesentu loks piedalījās 
Kuldīgas Pilsētas svētku turnīrā 
šahā, sastāvs šoreiz bija stiprāks 
nekā parasti. Piedalījās viens liel-
meistars, viens nacionālais meis-
tars, 13 meistarkandidāti, kā arī 
pirmās, otrās un trešās sporta kla-
ses šahisti.

Par turnīra uzvarētāju kļuva liel-
meistars Zigurds Lanka (Baldone). 
2. vietā Vitālijs Daškēvičs (Lie-
pāja), bet 3. – Renārs Osis (Rīga/
Kuldīga). Sievietēm uzvarēja 
Madara Golsta (Rīgas šaha skola), 
2. vietā Marta Kāne (Kuldīga), bet 
3. – Ramona Golsta (Rīgas šaha 
skola). Labākā seniora balvu saņē-
ma Jānis Isakovs (Ventspils), labā-
kā jauniete – Rusne Andrasunaite 
(Šauļi), labākais jaunietis – Raivo 
Šteinbergs (Kuldīgas novada spor-
ta skola). No kuldīdzniekiem labā-
kais bija Artūrs Feldmanis, kuram 
5. vieta vīriešu ieskaitē. Viktoram 
Šteinbergam 8. vieta vīriešiem 
(2.  vieta senioriem), Ilzei Burke-

18. jūlija vakarpusē Kuldīgas 
V.Plūdoņa vidusskolas stadionā no-
risinājās azartiskas strītbola spēles 
Ghetto Basket mini turnīrā Kurzemē. 

Sacensības vienlaikus notika četros 
laukumos, startēja trīs grupas: U13, U16 
un Ghetto Basket amatieru grupa. 

Vispirms izspēlēja apakšgrupas spēles, 
labākās vienības tālāk cīnījās play-off jeb 
izslēgšanas spēlēs. U13 grupā pirmie Ce-
ments, otrie 4P, trešie KTK; U16 grupā 
pirmie Lemūri, otrie Air Sandis, trešie 
Haltūra; Ghetto Basket grupā pirmie So-
lem Line, otrie Šaurais, trešie Atpūšas. 

U16 grupas bronzas vietas ieguvējas 
vienības Haltūra spēlētāji Rūdis Millers, 
Mārcis Ziņģis un Viesturs Bikavs atzina, 

ka beidzot varējuši kārtīgi izkustēties. 
Par turnīru pirmais uzzinājis Rūdis, viņš 
arī pierunājis komandas biedrus tajā pie-
dalīties. „Mums vienmēr ir bijusi doma 
par maziem miniturnīriem Latvijas re-
ģionos,” Kurzemniekam saka viens no 
organizatoriem, bijušais basketbolists 
Haralds Kārlis. „Zvanījām vairākām 
Kurzemes pilsētām, atsaucās divas: 
Kandava un Kuldīga. Esam priecīgi, ka 
varam būt šeit, ceram arī uz turpmāku 
sadarbību.” 

Kamēr noritēja spēles basketbola lau-
kumos, tikmēr citi interesenti varēja pie-
dalītie fitnesa treniņā, ko vadīja trenere 
Madara Naumčika. 

Intas Jansones teksts un foto 

Puiši un vīri
metas cīņā

Ghetto basket mini turnīrā 
Kurzemē spēles bija spraigas.

šahs

Svētku turnīrs aizvadīts

Pilsētas svētku turnīrā šahā kuldīdzniekiem Raivo Šteinber-
gam 1. vieta jauniešiem, bet Martai Kānei 2. vieta sievietēm. 

autosports

Uzvarētāji tiek noskaidroti trīs vecuma gru-
pās kā meitenēm, tā zēniem, finālā piedaloties 
16 labākajām katras vecuma grupas koman-
dām, kas biļeti uz finālu Ozolnieku sporta sko-
las stadionā būs izcīnījušas atlases sacensībās 
Kuldīgā, Gulbenē (2 posmi) un Valgundē. Lai 
iekļūtu finālsacensībās, nepieciešama dalība 
vismaz divos posmos.

U15 grupā zēniem 2. vietā Kuldīga (Kārlis 
Liepiņš, Ričards Berķis, Fēlikss Cīrulis, Juris 
Ullas), 5. – Kuldīga 2, 11. – Afrikāņi (Kuldī-
ga/Skrunda), 12. – Andža kantoris (Kuldīga/
Skrunda); meitenēm 2. – Tās tur (Kuldīga, 
Rēzija Bikava, Diāna Sedliņa, Emīlija Zīver-
te, Elizabete Teterina), 4. – Šniceles (Kuldīga), 
8. – Skrunda x. 

U13 grupas zēniem 2. vietā Skrunda (Ralfs 
Ķēniņš, Daniels Zīders, Renārs Jansons, Hen-

rijs Strazds, Ralfs Uļjanovs), 10.  – Kuldīga; 
meitenēm 5. – Bolistes (Kuldīga), 6. – Dūdeles 
(Kuldīga/Skrunda), 7. – Manas draudzenes 
(Kuldīga), 10. – Skrunda 1, 11. – Kuldīga 2, 
14. – Kuldīga 1, 16. – Skrundas meičas.

U11 grupas zēniem 8. vietā Asarīši (Kuldīga/
Skrunda), 10. – Čangāļi (Kuldīga), 14. – Ko-
žam rīklē (Kuldīga), 15. – Klauni (Kuldīga); 
meitenēm 2. – Kuldīga (Marta Pavlovska, 
Elīza Marisa Vītoliņa, Meldra Astiča, Patrīcija 
Brēdiķe), 7. – Zemenītes (Kuldīga/Skrunda). 

Agrāk šīs sacensības vairāk bija zināmās ar 
nosaukumu Tio Volejs, Pūre Chovolate, Kin-
der Volley Fest. Sacensību mērķis ir iesaistīt 
bērnus un jauniešus brīvdabas volejbola akti-
vitātēs, popularizēt veselīgu un aktīvu dzīves-
veidu.

Intas Jansones teksts un foto 

No Preiļiem ar medaļām
Labus panākumus Latvijas jau-

natnes čempionā U14 vecuma grupā 
guvuši arī Kuldīgas novada sporta 
skolas audzēkņi. 

2. vietā augstlēkšanā Aleksandrs Vas-
kops (1,50 m, viņam ar 13,80 astotais 
rezultāts 80 m/b). 3. vietā šķēpa meša-
nā Ģirts Bāders (39,74 m), viņam arī 
4. vieta 80 m/b (13,19). 4. vietā šķēpa 

mēšanā Roberts Gluškovs (38,82 m), 
Robertam arī piektais rezultāts lodes 
grūšanā (10,23  m). Tāllēkšanā 5. vietā 
Keita Jēkabsone (4,95 m). Diska mešanā 
6. vietā Aleksis Pūris (27,25 m, viņam arī 
6. vieta augstlēkšanā ar1,45 m) un Gab-
riella Sliede (22,57 m, viņai arī sestais 
rezultāts augstlēkšanā – 1,43 m). 8. vietā 
augstlēkšanā Ieva Marska (1,43 m). 

Sadala godalgas
Aizvadīts Kuldīgas novada atklātā čempionāta otrais posms pludmales vo-

lejbolā U18 grupas jauniešiem, sievietēm un vīriešiem. 
Jaunietēm līderes Luīze Skudra, Diāna Madrevica (Kuldīga/MSĢ); otrās Di-

āna Sedliņa, Rēzija Bikava (Kuldīga); trešās Anna Valdmane, Dārta Garokalna 
(Kuldīga). Sievietēm uzvarēja Sanita Punga, Laura Sliede (Liepāja). Jauniešiem 
pirmie Rūdolfs Brikmanis, Roberts Mežals (Liepāja); otrie Francis Ernests Laš-
kovs, Ralfs Kudrovskis(Kuldīga). Vīriešiem līderi Deivids Agriņš, Edgars Ziņģis 
(Kuldīga); otrie Kristaps Zatovičs, Kristers Bārtnieks (Liepāja).

Otrais posms, otrais zelts 
Latvijas pludmales volejbola čempionāta otrajā posmā uzvarēja Jānis Šmēdiņš, 

Aleksandrs Samoilovs un Tīna Graudiņa, Anastasija Kravčenoka. 
Nākamais posms jau šajā nedēļas nogalē Saulkrastos. 

vicai 4. vieta sievietēm. Jaunietēm 3. vietu izcīnīja 
Nellija Jēkabsone, bet Ancei Reihai 4. vieta. Jaunie-
šiem 2. vietu izcīnīja Krišs Sproģis.

Uz turnīru bija atbraukuši spēlētāji no Liepājas, 
Ventspils, Rīgas, Baldones, Pļaviņām, Jūrmalas, Cē-
sīm, Šauļiem, Viļņas un Pasvales. 

Gunāra Gertnera arhīva foto 

vasaras spēles

Cīņā par ceļazīmi
V.Plūdoņa vidusskolas 

stadionā, kur norisinā-
jās 15. vasaras spēļu pir-
mais posms volejbolā, 
četrreiz uz goda pjedes-
tāla kāpa Kuldīgas un 
Skrundas bērni. 

U11 grupas spēle starp Kuldīgas 
un Tukuma volejbolistēm.

sporta pasākumu kalendārs

pludmales volejbols

vieglatlētika

Sagatavoja Inta Jansone
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Informāciju par pasākumiem 
sūtiet līdz pirmdienas 11.00

e-pastā: inta.jansone@kurzemnieks.lv!

nepalaid garām! 
13

koncerti

kapu svētki 

pasākumi

Apkopoja Inta Jansone

izstādes

Skanēs šlāgeri
1. augustā no 18.00 līdz 22.20 

Piejūras brīvdabas muzejā no-
tiks šlāgermūzikas koncerts Es 
mīlu Ventspili.

Koncertu iesāks lustīgais māsu 
Legzdiņu duets, izpildot visiem 
zināmas un populāras melodijas. 
19.00 apmeklētājus priecēs Jānis 

Moisejs – mūziķis, kurš aktīvi 
sācis savu solo karjeru un ieka-
rojis neskaitāmu klausītāju mī-
lestību visā Latvijā. 20.00 dzies-
mas latviešu valodā un arī kādu 
dziesmu odziņai franču valodā 
izpildīs Ineta Rudzīte – dziedā-
tāja ar spēcīgu un tajā pašā laikā 

samtainu balsi. Nobeigumā no 
21.00 līdz 22.20 gan vecās un 
labi zināmās dziesmas, gan jau-
nus skaņdarbus no topošā albu-
ma piedāvās grupa Dakota. Par 
lielāko grupas hitu uzskatāma 
dziesma Kurtizāņu ugunskurs.  

25. jūlijā 
Rendā
Cērpu kapos 10.00
Ozolu kapos 11.00
Avotnieku kapos 
12.00
Koļu kapos 13.00
Rumbā 
Silarāja kapos 
10.00
Pļavsargu kapos 
11.00
Pūces kapos 12.00

Maņģenes kapos 
13.00
Upesostu kapos 
14.00
Nīkrācē
Lēnu katoļu 
baznīcas kapos 
15.00 

26. jūlijā 
Turlavā 
Ziemeļu kapos 
10.00 

Pliķu kapos 11.00  
Orzaku kapos 12.00 
Balgaļu kapos 
13.00 
Ciemgaļu kapos 
14.00 
Kalējciema kapos 
15.00 
Aizsaules kapos 
16.00 
Dambenieku kapos 
17.00

VENTSPILĪ
24.VII–26.VII koncertzālē Latvija 
koncerts-performance Viens. 
2.VIII 12.00–16.00 Piejūras brīvda-
bas muzejā Amatu diena. 

LIEPĀJĀ
Visu vasaru katru sestdienu un svēt-
dienu 13.00 koncertzāle Lielais 
dzintars aicina Muzikālajās ekskursi-
jās. Varēs ne vien apskatīt namu, bet 
arī klausīties Liepājas simfoniskā 
orķestra priekšnesumu. Biļetes – Bi-

ļešu paradīzes kasēs.
31.VII 18.00 jauniešu mājā Kungu 
ielā 24 – muzikāli izklaidējošs pasā-
kums Open Stage Uz bruģa. Jaunie-
ši aicināti pieteikties pasākumam, lai 
kāptu uz skatuves un uzstātos plašā-
ka i  pub l ika i .  P iete ik t ies  var : 
www.ej.uz/openjm.

AIZPUTĒ
10., 11., 12.VIII atpūtas kompleksā 
Lauku kūrorts, Ūdensrozes Kazdan-
gas pagastā vasaras skola jaunie-

šiem. Tēmas: demokrātija un valsts, 
pilsoniskā aktivitāte un atbildība, 
jauniešu loma izmaiņu veicināšanā, 
līdzdalības formas digitālajā sabied-
rībā. Dalība bez maksas. Pieteikties 
var https://ej.uz/vasaras-skola.

SALDŪ
25.VII, 26.VII no 11.00 O.Kalpaka 
laukumā Latvijas profesionālās 3x3 
basketbola līgas Top Gun kvalifikā-
cijas turnīrs. 

Kuldīgā

Brīvdabas kino Pilsē-
tas dārzā 25.VII 22.30 

Ceļvedis (2018; godalgota filma par 
60. gadu afroamerikāņu klasiskās 
mūzikas un džeza pianistu  Donu 
Šērliju).

Pagastos
Ēdolē                                              
Olu festivālam tirgotājus un mājražo-
tājus aicina pieteikties 15.VIII no 
11.00 pagasta pārvaldē vai kultūras 
namā, arī pa tālr. 22013247.

Gudeniekos                                        
Basu tautas namā ekspozīcija Suitu 
godi, jāiesakās pa tālr. 29266724.
Pie Basu tautas nama 25.VII 15.00 
tiks godinātas Annas. Dziedās Tihov-
sku ģimene no Ludzas, būs Suitu 
muzikanti. Tautas namā – EKC Suiti 
segas aušanas mācību nodarbību 
Alsungas un Jūrkalnes dalībnieku 
darbi.

Kabilē                                              
Bibliotēkā līdz 31.VIII Sintijas Žežul-
kas zīmējumi. 
Pagasta pārvaldes sētā 24.VII 
20.00 koncerts Saulrieta noskaņas 
Kabilē ar grupu Sestā jūdze. 

Kurmālē                                          
Vilgāles estrādē 25.VII 20.00 
Kaspara Markševica koncerts Visam 
ir savs laiks. 
Vilgāles bibliotēkā jūlijā Vārmes 

Māksla visapkārt 
Izstāde Tēlniecība. Objekts. Tradicionālais un laikmetīgais at-

raktīvā veidā padara Kuldīgas pilsētvidi par izstāžu telpu 
paplašinājumu. 

Tā ļauj skatītājiem apjaust tēlniecības un vides objektu neiero-
bežotās iespējas izvēlēto materiālu un motīvu aspektā – no mo-
nolītas lielizmēra akmens tēlniecības līdz sīkplastikai, no tērauda 
līdz stiklam, no ikdienišķiem priekšmetiem līdz pretrunīgiem 
tēliem. Vienkopus aplūkojami dažādu paaudžu Latvijas māksli-
nieku darbi, kas tapuši no pagājušā gadsimta 70. gadiem, līdz 
pavisam jauniem – Kuldīgā pirmizrādītiem objektiem.

 Izstādē piedalās Rihards Ābeltiņš, Kārlis Alainis, Kitija Alma-
ne, Līva Blumfelde, Mārtiņš Blūzma, Kārlis Bogustovs, Ligita 
Breģe, Kristians Brekte, Valdis Celms, Margarita Germane, Vi-
neta Groza, Ivars Heinrihsons, Pauls Jaunzems, Renāte Kalmiko-
va, Krista Kononova, Iveta Laure, Ivars Miķelsons, Miķelis Mūr-
nieks, Kristīne Nuke-Panteļejeva, Edgars Ošs, Gļebs Panteļejevs, 
Kirils Panteļejevs, Ervīns Pastors, Egons Peršēvics, Andrejs Pri-
gičevs, Dainis Pundurs, Līvija Rezevska, Gints Rudzītis, Krišs 
Salmanis, Astra Šēnberga, Olga Šilova, Bruno Strautiņš, Sandra 
Strēle, Evita Valdmane, Andris Vītoliņš, Aivars Žukovskis, Jānis 
Zvirgzds, I.Ziedoņa fonds Viegli.

tamborēšanas pulciņa izstāde Lauku 
sēta. 

Laidos                                                
Valtaiķu tautas namā 26.VII 11.00 
dievkalpojums
LELBĀL Valtaiķu autonomajai drau-
dzei. 

Pelčos                                               
Bibliotēkā jūlijā lasītāju neparastas 
tehnikas zīmējumu izstāde Pļavu 
ziedu vasara; katru darbdienu no 
13.00 divas darbnīcas: Neparastie 
ziedi un Pūcītes pastaigājas pa au-
dumu. 

Rendā                                             
Estrādē 25.II 13.00 Vānes amatier-
teātra uzvedums Jāņu pušķis. 

Rumbā                                                  
Pagasta pārvaldes zālē 29.VII, 
5.VIII, 12.VIII 14.30 minigolfs bēr-
n i e m .  I e p r i e k š  j ā p i e s a k ā s , 
tālr. 20251385.
Bukaišu apkārtnē 26.VII 13.00 Ģi-
menes diena. 

Snēpelē                                                 
Muižas parkā 24.VII 19.00 roman-
tiskās un populārās mūzikas kon-
certs Visa pasaule ziedos. Piedalās: 
Sabīne Krilova (mecosoprāns), 
Madara Kalniņa (klavieres), Zane 
Pakalne (vijole), Aija Linde (alts) un 
Elīza Sestule (čells). 

Turlavā                                                 
Ķikuros 25.VII Ķikuru ezera svēt-

Kuldīgā
Muzejā Drukātais vārds: Kuldīgas preses vēsture. Mākslinieces Helēnas 
Heinrihsones un viņas audzēkņu darbu izstāde Gleznotājas. 
Mākslas namā līdz 31.VIII izstāde Tēlniecība. Objekts. Tradicionālais un 
laikmetīgais; 3. stāvā Kuldīgas mākslas skolas izstāde Pietuvinātais attā-
linātais. 
Mākslinieku rezidences galerijā Tēlniecība. Objekts. Tradicionālais un 
laikmetīgais.
Vecajā rātsnamā 
Līdz 26.VII Sigitas Pļaviņas izstāde Harmonija; no 30.VII līdz 15.IX Vikas 
Šulcas izstāde Satikšanās. Atklāšana 30.VII 18.00 Rātslaukumā un veca-
jā rātsnamā, būs arī Rūtas Ķergalves koncertprogramma. 
Adatu tornī industriālā mantojuma ekspozīcija par adatām. 
Līvijas Rezevskas izstāžu zālē līdz 15.VIII Ingas Bundzes amatiergleznu 
izstāde. 
Kuldīgas bibliotēkā jūlijā literatūras izstādes Labāk, brāļi, padziedam, 
nekā blēņas runājam; Augu spēks dziedniecībā. 
Koprades telpā Metro Coworking līdz 19.VIII fotogrāfes un sportistes 
Justīnes Zonnes fotoizstāde In Motion.

kiem 20 jeb Vakars uz ezera: 6.30 
makšķerēšanas sacensības, 17.00 
sportiskas nodarbes, 20.00 kon-
certs. 
Dižgaiļu parka estrādē 31.VII 18.00 
raidījuma Tas notika šeit pasākums. 

Skrundā 
25.VII mazie svētki 
Skrundā: 9.00–12.00 
tirgus, 10.00 muzikāls 

sveiciens no dueta Tomēr jāpadomā; 
10.00–13.00 estrādē pie skatu plat-
formas jaunatnes centrs aicina uz 
pasākumu Es esmu, 14.00 Liepājas 
ceļojošā teātra Maska muzikālā iz-
rāde bērniem Šņāpuļa piedzīvojumi, 
17.00 Skrundas amatierteātra SAAN 
pirmizrāde Zaļā zona, 20.00 grupas 
Otra puse koncerts. 

Raņķos                                          
Ventas krastā 1.VIII 22.00 nakts 
noskaņu koncerts Sapņu atspulgs 
Ventas ūdens lāsē. 

Rudbāržos                                   
Sporta laukumā 26.VII 13.00 Vār-
ves pagasta amatierteātra Vārava 
izrāde Caur bēdām uz priekiem. Ie-
eja bez maksas. 
Jauniešu klubiņā 30.VII galda spē-
ļu diena. 

Alsungā 
Laukumā pie pasta 
katru svētdienu 12.00–
16.00 suitu tirgus. 

Dagamba un Sinfonietta Rīga 
20. augustā 19.00 brīvdabas 

koncertzāles Mītava skatuvē 
Jelgavā kopīgā koncertā tik-
sies grupa Dagamba un Sinfo-
nietta Rīga. 

Koncertā kopā ar orķestri īpašs 

uzsvars likts uz šā gada jubilā-
riem Ludvigu van Bēthovenu, 
kuram aprit 250 gadu, un Pēteri 
Čaikovski, kuram šogad 180.

Grupa Dagamba apvieno in-
ternacionālu sastāvu, kuru veido 

Valters Pūce ar solo čellu, pia-
nists Dainis Tenis, basa čellists 
Antons Trocjuks, perkusionists 
Hamidreza Rahbaralams un 
bundzinieks Artūrs Jermaks. 

Pietuvinātais attālinātais 
Līdz pat 23. augustam Mākslas nama trešajā stāvā skatāmi 

Kuldīgas mākslas skolas audzēkņu darbi, kas tapuši attāli-
nātajās mācībās.

Izstādē redzams ieskats no šajā procesā tapušajiem darbiem, ko 
audzēkņi fotografējuši un sūtījuši skolotājiem. 

Beidzot mācības 7. kursā, audzēkņiem bija jāizstrādā nobeigu-
ma darbi zīmēšanā, gleznošanā un veidošanā. Daļu no šī veiku-
ma arī var apskatīt izstādē.

kurzemē
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Katrīna 
Spuleniece-
Aišpure, uztura 
speciāliste

virtuvē

dārzā

Marita Līdaka, 
Kuldīgas 
dzīvnieku 
patversmes 
Mīļās ķepiņas 
vadītāja, vete-
rinārārste: 

veselībai

Zināšanas par fototipu
Lai par sejas ādu parūpētos, vis-

pirms jānosaka tās fototips – vai tā 
ir sausa, normāla, taukaina, porai-
na, problemātiska vai kombinētām 
problēmām. Ādas fototips dzīves 
laikā var mainīties, tāpēc, lai atras-
tu piemērotāko saules kosmētiku, 
ieteicams konsultēties ar farmacei-
tu vai dermatologu.

Līdz 25 gadiem pastiprināti dar-
bojas tauku dziedzeri, tādēļ āda 
var būt taukaināka. Savukārt pēc 
30 gadiem tā sāk zaudēt mitrumu 
un kļūst sausāka. Mainoties gada-
laikiem, var mainīties arī ādas tips. 

Pareiza attīrīšana 
Ieteicams sejas ādu attīrīt no 

rīta un vakarā. Vasarā der mazāk 
mazgāt ar ūdeni, jo tas seju sau-
sina. Tā vietā ieteicami micelārie 
un termālie ūdeņi*. Taukainu ādu 
vēlams kopt ar dziļi attīrošu žele-
ju. Piemēram, ja vakarā āda rūpīgi 
notīrīta, no rīta šis rituāls vēlreiz 
nav vajadzīgs – pietiks izsmidzināt 
termālo ūdeni, kas sejai nodrošinās 
tonusu. Izsmidzināmais termālais 
ūdens mitrinās arī dienas laikā – to 
var izsmidzināt uz krēmiem, aiz-
sargkrēmiem, kā arī tas atsvaidzi-
nās un nomierinās saulē uzkarsušu 
ādu. Savukārt pastiprinātu svīšanu 
novērsīs matējoši produkti, piemē-
ram, serumi un krēmi.

Dehidrēta nav sausa
Dehidrēta āda nav ādas fototips 

kā, piemēram, sausa, bet gan stā-

Sejas āda vasarā – lolojama
Kādi ir lielākie pārbaudījumi sejas ādai vasa-
rā un kā pareizi par to rūpēties, iesaka farma-
ceite Zane Melberga. 

voklis, kad parādās niezoša sajūta 
un jutīgums, tonis kļūst pelēcī-
gāks. Sausai ādai trūkst dabīgo 
eļļu, taču dehidrētai – ūdens. Arī 
taukaina āda var būt dehidrēta. 
Tādu ādu rada vielmaiņa, uzturs 
un ārējie faktori, kas mazina ūdens 
daudzumu, tāpēc tā zaudē mir-
dzumu un tvirtumu. Vasarā vai-
rāk jādzer ūdens un āda jāmitrina 
ar vitamīniem bagātiem krēmiem 
un termālo ūdeni. Neatkarīgi no 
gadalaika vai ādas tipa kursa vei-
dā ieteicams lietot kolagēnu** un 
naktssveces eļļu, kā arī dzert zivju 
eļļu, lai iekšķīgi palīdzētu ādu uz-
turēt tonusā.

Saules kaitīgā ietekme
Pareizi izvēlēta saules kosmēti-

ka ādu aizsargā no priekšlaicīgas 
novecošanās, nevēlamas pigmen-
tācijas un ultravioletā starojuma, 
taču arī šī kosmētika jāizvēlas 
pēc ādas fototipa. Sausai ietei-
cams barojošāks aizsargkrēms ar 
mitrinošām īpašībām, kombinētai 
un nobriedušai – vieglāks saules 
aizsargkrēms, savukārt taukainai 
vai jutīgai ādai – želeja, losjons 
vai pieniņš. Sievietēm saules aiz-
sargkrēms ar SPF filtru zem de-
koratīvās kosmētikas jāuzklāj ap-
mēram 15 minūtes pirms došanās 
ārā vai jāizvēlas tāda kosmētika, 
kurā aizsargfiltrs jau iekļauts. 
* Micelārais ūdens – tajā ir taukskābju 
micellas jeb mikrodaļiņas, kas viegli notīra 
gan ūdenī, gan taukvielās šķīstošus netīru-
mus; termālais ūdens – iegūts no karstajiem 
avotiem
** Kolagēns – olbaltumviela, kas satur 
kopā saistaudus un atrodas visās cilvēka 
ķermeņa daļās

„Vai ir pamats satraukumam, 
ja kaķis miegā krāc un šņākuļo, 
dažreiz tā kā īd?” jautā piecus 
gadus vecas kaķenes saimniece. 
„Tā notiek tikai pēdējā laikā. 

Viss atkarīgs no laika 
apstākļiem

Tomātu audzētāja ar 40 gadu pieredzi 
Mirdza Brence teic, ka var gan tā, gan tā, 
bet jāraugās, kāds ir mitrums ārpus sil-
tumnīcas: „Ja ārā ir lietains, jāuzmana, 
lai siltumnīcā neuzkrājas lieks mitrums. 
Tomātiem mitra telpa nepatīk. Tādos ga-
dos gandrīz vai labākas ir tās pudeles. Tās 
iedur, pielej, virspusē nerodas liekais mit-
rums. Tomātiņš jau jālaista jebkuros laika 
apstākļos. Kad ārā lietains, to dara retāk. 
Šogad pārsvarā gaiss ārā ir sauss un sil-
tumnīcās ir ļoti augsta temperatūra – pat 
līdz 40 grādiem. Mitrums faktiski uzreiz 
izgaro. Laistīt ar lejkannu karstā laikā ie-
saku pat divas reizes dienā, bet, ja to dara 
vienu, tad ap četriem, pieciem pēcpusdie-

Kabaču zupa ar baziliku
Vajadzēs: 1 kg kabaču, 1 sīpolu, 2 ķiploka 
daiviņas, 4 ēd.k. olīveļļas, 1 l dārzeņu bul-
jona, baziliku.
Kā pagatavot: zupas katlā uz vidējas uguns 
uzkarsē eļļu, tajā apcep sīpolu un ķiploku, 
līdz tie kļūst caurspīdīgi (aptuveni piecas 
minūtes). Pievieno kubiņos sagrieztus ka-
bačus, sāli un pasautē vēl piecas minūtes, 
tad pielej buljonu vai ūdeni. Vāra aptuveni 
15 minūtes un vēl karstu sablendē. Pievieno 
sīki sakapātu baziliku, piparus un sāli pēc 
garšas. Vēlreiz uzkarsē. Kad sāk burbuļot, 
ņem nost no uguns un pasniedz.

Kā labāk laistīt augus siltumnīcā?

nā, lai liekais mitrums ar saulīti paspēj 
izgarot. Iesaku arī lūkas ciet netaisīt. Lai 
siltumnīca stāv vaļā un vēdinās visu nakti. 
Tad arī puves nemetas.”

Dārzniece atzīst: gurķiem un tomātiem 
katram vajadzīgs cits laistīšanas režīms, 
bet mazie dārzkopji nevar atļauties katru 
kultūru stādīt atsevišķi. „Gurķim mitrums 
patīk visu laiku, arī uz lapām. Ja abi vienā 
siltumnīcā, tad gurķi pastāda nostāk, aplej 
biežāk.”

Tomāta stāds jāvēro
M.Brence pārliecināta, ka ar tomātu 

stādiem jāaprunājas, jāskatās, vai tie nav 
novītuši. Šogad tomātiem pabiruši zie-
di, jo tie neapputeksnējas – vēja nebija, 
karstums liels. Tagad vēl varot aiziet pie 

stādiem, papurināt tos, kam ziedi. Viņa ie-
saka arī apkopt rētas pēc lapu griešanas: 
„Augam svarīgi, lai rētās nenonāk mit-
rums un slimības. Lapas vislabāk griezt 
saulainas dienas agrā rītā, lai rētas saulītē 
aizžūst. Mitrajā laikā iesaka uztaisīt dārza 
krīta putriņu, samaisot ar ūdeni. Kad no-
griež vajadzīgās lapas, rētai ar otiņu uz-
smērē putriņu. Tas ir tas pats, kā mēs rokai 
uz brūces uzliekam jodu.”

Jautāta par šī gada ražu, M.Brence sme-
jas, ka 40 darba gados tāds kā pandēmijas 
gads neesot pieredzēts: „Parasti pati ap-
stādu vēlāk nekā citi, kas no manis stādus 
pērk. Šogad pašai iznāca vēl vēlāk, jo stā-
dus izķēra gandrīz visus. Tiem, kas iestā-
dīja pirms lielā karstuma, ražai vajadzētu 
būt normālai.”

Inguna Spuleniece
Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

„Man šogad ir divas siltumnīcas, kurās aug tomāti, gurķi, arī paprika un baziliks. Esmu dzirdējusi, ka labāk mitruma 
līmeni siltumnīcā uzturēt, zemē ierokot otrādi apgrieztas vaļējas divu litru plastmasas pudeles, kam nogriezti dibentiņi. 
Tad augi ūdeni uzņemot vienmērīgi. Vienā siltumnīcā tā izdarīju (attēlā), otru laistu ar lejkannu. Kā būtu pareizāk?” jautā 
kuldīdzniece Liene. 

Kabacis der visur!

Neitrālās garšas dārzenis der 
daudzveidīgai gatavošanai, rada 
tumīgumu zupām un mērcēm, 
ir ēdams svaigs vai cepts ar olu, 
gaļu un citos veidos. Sezonā ka-
bačus var likt pat desertos. 

Kabači un cukīni ir antioksidan-
tu avoti, satur maz kaloriju, tiem 

ir zems glikēmiskais indekss. 
Tie satur pietiekamu devu C 
vitamīna, kas noderēs imūnsis-
tēmas stiprināšanai ziemai, kā 
arī daudz kālija, kas ir svarīgi 
asinsspiediena kontrolēšanai. 
Kabačos ir daudz šķiedrvielu, 
kas uzlabo gremošanu un nor-
malizē vēdera darbību, Kabači 
palīdz arī izvadīt no organisma 
lieko ūdeni.Visveselīgākie ir 
jaunie kabači. Protams, ietei-
cams tos ēst ar visu mizu un pēc 
iespējas svaigus vai tvaicētus, 

ne tik daudz ceptus. Labs veids, 
kā pagatavot nepāraugušus ka-
bacīšus, ir svaigās nūdeles, kas 
var aizstāt miltu izstrādājumus. 
Tās gatavo, dārzeni saēvelējot 
smalkās, garās sloksnītēs, kuras 
ēd svaigas ar mērci vai mazliet 
apsautē ar garšvielām un svies-
tu, vai blanšē buljonā. 

Ziemai kabačus var saglabāt 
saldētus vai gatavojot pašmāju 
dārzeņu konservus, kā kabaču 
ikrus vai t.s. vīriešu zaptes. 

Bulgura salāti
Vajadzēs: 2 kabačus vai cukīni, 1 baklažānu, 150 – 200 g bulgura, 1 sarkano sīpolu, 
1 sarkano papriku, 2 – 3 tomātus, 1 garo gurķi, 2 ķiploka daiviņas, 1 sauju pētersīļu, 
1 sauju bazilika, zaļos lapu salātus, eļļu cepšanai, sāli, melnos piparus, fetas vai 
kazas sieru, diedzētas sēkliņas.
Kā pagatavot: baklažānu un kabaci noskalo un sagriež mazos gabaliņos. Ķiploka 
daiviņas notīra. Sakarsē pannā eļļu un apcep baklažāna gabaliņus. Pievieno ķiploku 
spiedē izspiestus ķiplokus un pacep aptuveni piecas minūtes. Kad baklažāni ir apcepti, 
tos pārliek bļodiņā un apcep kabačus. Cepšanas laikā uzkaisa nedaudz sāls un piparus. 
Cep 3 – 5 minūtes. Papriku, gurķi, tomātus sagriež nelielos gabaliņos. Zaļumus smalki 
sakapā. Salātus saplucina. Bulguru vāra septiņas minūtes, kā norādīts instrukcijā uz 
iepakojuma. Sīpolu notīra, sagriež mazos gabaliņos. Visas sastāvdaļas kārto lielā 
bļodā un pārcilājot sajauc. Pāri kārto fetas siera gabaliņus un pasniedz, pārkaisītus ar 
diedzētajiem graudiem vai asniem pēc izvēles. Var pārbērt ar zaļumiem.

mans mājdzīvnieks

Ja sirds nav mierīga, jāved pārbaudīt
Kaķenīte ir sterilizēta, iepriekš 
nav slimojusi, pārsvarā dzīvo 
istabā, bet tiek ļauts iet laukā, 
jo mums ir privātmāja pilsētas 
nomalē.”

Atbild veterinārārste, Kuldī-
gas dzīvnieku patversmes Mīļās 
ķepiņas vadītāja Marita Līdaka: 
„Krākšanai un šņākuļošanai var 
būt dažādi iemesli, tāpēc vaja-
dzētu vest pie veterinārārsta pār-
baudīt. Tā var būt gan iedzimta, 

gan dzīves laikā iegūta problēma: 
liekais svars, kāds elpceļu vai de-
guna dobuma iekaisums. Var jau 
būt, ka tas nav nekas veselību ļoti 
apdraudošs. Tomēr, ja sirds nav 
mierīga, jāpierakstās pie veteri-
nārārsta un jāved dzīvnieciņš uz 
pārbaudi. Ārsts izmērīs tempera-
tūru, izklausīs; ja konstatēs aizdo-
mas par nopietnāku saslimšanu, 
ko ārēji nevar diagnosticēt, varēs 
nodot analīzes, uztaisīt rentgenu 
pēc vajadzības.”
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pērk 

vēlas īrēt

līdzjūtībaspārdod

vajadzīgi

PĀRDOD DAŽĀDA 
IZMĒRA UN KVALITĀTES 

ZĀĢMATERIĀLUS

"Graudupi", Tārgales pagasts, 
Ventspils novads

Darbdienās: 8:00 - 17:00
S., Sv.: brīvs

Dainis Kūla - 29113913

www.kurekss.lv

dažādi

Sīkāka informācija pa tālruni 26443376.
Papildu informācija www.vikawood.lv.

     SIA «Vika Wood»

              kokzāģētava PĒRK
egles un priedes zāģbaļķus.

CETURTDIEN, 2016. GADA 17. NOVEMBRĪ

10. LAPPUSE

jūlija erudīts

Konkursu 
atbalsta 

veikals 
Pindzele.

Atbildi meklējiet kādā no Kurzemnieka numuriem un līdz 27. jūlija 11.00 
sūtiet e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv. 

Kuru reizi notiek Ķikuru ezera svētki. Kāds nosaukums 
tiem šogad dots? 

Atbilde. Basu ceļā par 260 tūkstošiem, ko finansē valsts, strādā Saldus ceļinieks. 
Pareizi atbildējuši: Indra Grandava, 
Santa Brasla, Daina Gerente, Ingars 
Neimanis, Velta Višņevska, Gunta 
Grundmane, Ausma Kreidere. 

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina 
pieteikties A, B, BE, C, CE, D kategorijas, 
95. koda kursiem. Sīkāka informācija pa 
tālr. 29182826, 29491388.

JURIDISKIE pakalpojumi: parādu 
piedziņa; konfliktu/strīdu risināšana; 
fizisko personu maksātnespējas procesa 
vešana. Tālr. 29293749.

29. jūlijā 19.00 sporta un atpūtas laukumā 
(Ūdens alejā) d/b Kurzemīte biedru gada 
atskaišu un vēlēšanu KOPSAPULCE. 
Tālr. 29187135.

Sertificēta BŪVFIRMA ar pieredzi veic 
dažādus būvdarbus, dokumentācijas no-
formēšanu. Tālr. 29705025.

Siltinām mājas ar EKOVATI, granulām 
un termoputām. Tālr. 26748235.

Mājokļa siltināšana ar EKOVATI un 
granulām. Bezmaksas konsultācija. 
Tālr. 28102263.

BRUĢĒ; ierīko žogus; remonta un celt-
niecības darbi. Tālr. 26953266. 

Ser t i f icēts MEŽA TAKSATORS, 
S T IG O ŠA N A ,  DAS TO ŠA N A . 
Tālr. 28358514. 

SIA Lateira veic: meža INVENTARI-
ZĀCIJAS projekta (taksācijas) izstrādi; 
cirsmu stigošanu; cirsmu novērtēšanu. 
Tālr. 27030802, e-pasts: info@lateira.lv.

Sertificēta TAKSATORA pakalpojumi: 
meža inventarizācijas lietu izgatavoša-
na; mežaudzes novērtēšana; cirsmu 
dokumentācijas sagatavošana; īpašuma 
robežu, kupicu ierīkošana un atjaunoša-
na. Tālr. 27226777.

Tīra AKAS. Tālr. 26018109.

Tīra AKAS. Tālr. 27448331.

Lēt i t īrām un remontējam AKAS . 
Tālr. 26990277.

Tīra DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

KAPU PIEMINEKĻI no laukakmeņa 
Dzirnavu ielā 42. 

PIEMINEKĻI, FUTRĀĻI, SĒTI -
ŅAS Baložu ielā 6 (blakus pastam). 
Tālr. 28666270.

Nevar pazust tas, ko mīl,
Nezūd darbs, kas krietni veikts.
Arī tad, ja mūža gājums
Šķiet pārāk negaidīti beigts. 

/A.Krūklis./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību VIGRAS 
LEISMANES tuviniekiem, viņu mūžībā 
pavadot.

Padures pagasta pārvalde

Daudz Dieva dārzos ziedu,
Pacel acis: gaisma mirdz.
Tomēr skaistākais no visiem – 
Mātes svētums, mātes sirds. 

/V.Mora./
I z s a k ā m  l ī d z j ū t ī b u  Z i g m ā r a m 
Leismanim, māmiņu mūžībā pavadot. 

SIA Upeskalni AB un 
SIA Amazone kolektīvs 

Viens otram tikai uz laiku.
Kā sniega pārsliņas matos,
Kā laipiņas pāri upēm.
Mēs iedoti tikai uz laiku. 

/M.Laukmane./
Visdziļākā līdzjūtība piederīgajiem, 
VIGRU LEISMANI mūžības ceļā pa-
vadot.

Kuldīgas novada izglītības
 iestāžu vadītāji

Paliks tavs darbīgais gājums –
Tik auglīgu mūžu neizdzēš riets.
Caur kokiem un bērniem būs 
turpinājums
Tai saulainai gaitai, ko beidzi tu iet. 

/M.Bendrupe./  
Izsakām visdziļāko līdzjūtību VIGRAS 
LEISMANES tuviniekiem, viņu  mūžībā 
pavadot.

Kuldīgas novada pašvaldības
 izglītības nodaļa

Es būšu visur...
Kā rasa ziedos,
Kā smarža kokos,
Kā vēsma baltās ābelēs. 

/A.Eglītis./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību tuvi-
niekiem, VIGRU LEISMANI mūžībā 
pavadot.

Alsungas vidusskolas 
skolotāji un darbinieki

Pārdod vienistabas DZĪVOKLI Rīgā, 
Čiekurkalnā, ar malkas apkuri, ar ērtībām. 
Tālr. 29258205. 

Pērc tagad – maksā augustā! DILSTO-
ŠĀS DAĻAS visu veidu arkliem, diskiem, 
kultivatoriem, dziļirdinātājiem un veltņiem 
(Kverneland, UNIA, Vogel&Noot, Lemken, 
Kuhn, Rabe, Overum u.c.). Piegāde ar 
kurjeru visā Latvijā. Tālr. 29349640. 

4 t mēslu ĀRDĪTĀJU. Tālr. 22443896. 

Pārdod METĀLA JUMTUS un noteksis-
tēmas no ražotāja. Cena no 5,50 EUR/m2. 
Tālr. 20211377.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, iebū-
vējamos skapjus, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Plašs žalūziju un pretinsektu sie-
tu piedāvājums. Veic mērīšanu un mon-
tāžu. Mucenieku ielā 25, tālr. 28448638, 
Gravas ielā 1, tālr. 28378818.

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

SIENU, 10 eiro rullis. Var iekraut. 
Tālr. 26178646. 

S I E N U  r u l o n o s  (3 5 0  kg /g a b .) . 
Tālr. 29120907.

SIA Vēvers pārdod priedes skaidu ku-
rināmās BRIKETES ar piegādi. Cena 
120 eiro. Tālr. 26651831.

Piedāvājam kvalitatīvas bērza BRIKE-
TES, ilgi deg, mazs pelnu atlikums, ar 
piegādi Kuldīgā, 123,20 eiro par paleti. 
Tālr. 20331463.

Tiek tirgotas kvalitatīvas jauktu koku BRI-
KETES skujkoks+bērzs, 115,36 EUR par 
paleti. Tālr. 24989855.

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 27885688. 

Sausu MALKU  maisos,  k ravās. 
Tālr. 26544462. 

Pārdod 3 m MALKU ar piegādi. Minimā-
lais apjoms 20 m3. Tālr. 20514042.

SIA AJG plus – sazāģētu nomaļu MAL-
KU. Tālr. 29399939. 

Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezumu 
MALKU; skaldītu malku; 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

Visu veidu MALKU. Tālr. 26153187. 

Skaldītu un kluču MALKU. 
Tālr. 28750000. 

Apses MALKU. Tālr. 20081020. 

Skaldītu MALKU, piegādā. 
Tālr. 29428876. 

Pērku lauksaimniecības ZEMI. Var būt 
aizaugusi. Tālr. 29461125.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 20294598. 

TRAKTORUS, PIEKABES, inventāru, 
vieglās automašīnas. Tālr. 26104984. 

IEKR ĀVĒJU  PE- 0,8  vai  Karpa-
ķec sūkņu reduktoru vai tā zobratus. 
Tālr. 25903804. 

MEŽUS, cirsmas, malku. Tālr. 26544462.  

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS (arī 
apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis un 
cirsmas visā Kurzemē. Kārtojam doku-
mentus. Tālr. 27030802, mezi@lateira.lv.

Pērk MEŽA ĪPAŠUMUS, arī izstrā-
dātus, var būt ar apgrūtinājumiem. 
Tālr. 28296700.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

S I A  Kur zemes Ga ļ -
s a i m n i e k s  –  B U Ļ -
ĻUS, GOVIS, TE -
LES. Tālr.  63454845, 
29427543, 26569362.

B r i e ž u  R A G U S .  B r a u c  p a k a ļ . 
Tālr. 29886349.

Pērku RAGUS. Tālr. 22728888.

Juvelieru darbnīca pērk DZINTARU un 
tā izstrādājumus. Tālr. 20323336.

GAILENES, MELLENES: Kuldīgā, 
Planīcas ielā 7a, tālr. 25200298; Skrundā, 
Liepājas ielā 4, tālr. 25321178; Aizputē, 
Sakas ielā 9, tālr. 25366612. 

DZĪVOKLI (38 m2). Tālr. 29924442.

Nekad tev darba nebija par daudz – 
Tu tajā degi, citus sasildot.
Nu tava uguns aizdegs jaunas audzes,
Kas ziedus noliek, tevi pieminot. 

/J.Jaunsudrabiņš./
Alsungas novada dome izsaka līdzjūtī-
bu VIGRAS LEISMANES tuviniekiem, 
viņu mūžībā pavadot.

Pār tavu sirdi un darbīgo mūžu 
Zemes māte nu villaini segs. 

/N.Dzirkale./
Sirsnīga, aizrautīga un iedvesmojoša – 
tāda mūsu sirdīs vienmēr paliks bijusī 
klases audzinātāja VIGRA LEISMANE. 
Izsakām līdzjūtību tuviniekiem.

2014.–2018. m./g. audzēkņi 
un vecāki

Kas smagāks vēl var būt,
Pa dzīves taku ejot,
Kā atdot zemei to,
Kas sirdij tuvs un dārgs. 

/I.Lasmanis./
Izsakām līdzjūtību Ievai Verai Vītolai, 
tēti mūžībā pavadot.  

Vilgāles pamatskolas 
kolektīvs

Paliec, māt, smaidā, paliec glāstā,
Paliec jaukajā bērnības stāstā. 

/O.Lisovska./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Gunāram, 
māti mūžībā pavadot. 

Maizes ceptuves 
kolēģi 

Man palikuši tavi vārdi,
Man palikusi tava sirds,
Un liekas, ka ikvienā zvaigznē
Vēl tavas acis pretī mirdz. 

/M.Jansone./
Visdziļākā līdzjūtība Lūcijai Rietai, 
mammīti mūžībā pavadot.

Maiju ģimene

KAĶĒNI (melns, raibs un strīpains) 
meklē mājas. Tālr. 28329668.

M e r a n o  ( J u r a  a u t o s e r v i s s , 
41203062748)  – AUTOMEHĀNIĶIS. 
Alga no 550 eiro mēnesī. Tālr. 29242556. 

SIA Rajaks (46102003750), Planīcas 
ielā 75, Kuldīgā, STRĀDNIEKI darbam 
ar motorzāģi taras kluču garināšanai. 
Samaksa pēc izpeļņas, no 600 eiro. 
Tālr. 29143242. 

SIA KCE (41203037327), palielinoties 
darbu apjomiem, aicina darbā ELEK-
TROMONTIERUS. Alga, sākot no 
1200 EUR bruto (pirms nodokļu nomak-
sas). Tālr. 25444964.

SIA Bērzi plus (41202008941) – hid-
rauliskā lentzāģa OPERATORS un 
PALĪGS. Alga pēc izpeļņas, no 800 eiro. 
Tālr. 29568025. 

DARBS Vācijā gaļas kombinātā. Stun-
das likme 9,35 eiro, nodrošinām ceļu 
un dzīvošanu Vācijā. Sīkāka informā-
cija pa tālr.  22027843, SIA ALMA M, 
40003543608, lic. nr. 22/2017.

Z/s EZERNIEKI (41203035241) – KOM-
BAINIERIS un AUTOVADĪTĀJS. 
Alga 4–6 EUR/st. Tālr. 22079114.

Vienistabas vai divistabu DZĪVOKLI. 
Tālr. 28347647. 

maina

zoobirža
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Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.
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www.kurzemnieks.lv  Kurzemnieks @kurzemnieks_Kjaunais_kurzemnieks

Viss par reklāmu 
Kurzemniekā!  

Tālrunis 63324881.

vārdadienas

laika prognoze

Iepazīsti! Iestājies! Iegūsti labu izglītību!
Profesionālās izglītības kompetences centrs 

Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikums 
uzņem audzēkņus ar š.g. 1. jūniju:

Pieteikšanās elektroniski www.kuldigastehnikums.lv 
vai klātienē darba dienās 8.00–16.00 Kuldīgā, Liepājas ielā 31, 
iepriekš piesakoties pa tālr. 63324082 vai 25631181.

pēc 12. klases 
(mācību ilgums – 1,5 gadi)
bez vecuma ierobežojuma:
 pavārs,
 SPA speciālists,
 mēbeļu galdnieks,
 spēkratu mehāniķis,
 pārtikas produktu ražošanas 
    tehniķis,
 gaļas un gaļas produktu 
    ražošanas tehniķis.

pēc 9. klases 
(mācību ilgums – 4 gadi):
 pavārs,
 konditors,
 automehāniķis,
 loģistikas darbinieks,
 stila mēbeļu modelētājs,
 tūrisma pakalpojumu 
    konsultants,
 viesu uzņemšanas dienesta 
    speciālists.

 joki

– Dakter, cik ilgi iespējams izdzīvot bez smadzenēm?
– Bet cik jums gadu?

••••••••
Pasažieris lidostā:
– Es lidoju uz Berlīni, bet somas aizsūtiet uz Briseli.
– Tas nav iespējams!
– Prieks dzirdēt! Jo tieši tā notika pagājušoreiz!

••••••••
Advokāts saka apsūdzētajam: 
– Man ir viena slikta un viena laba ziņa.
– Sāciet ar slikto.
– Nozieguma vietā atrasti pārliecinoši pierādījumi –

jūsu asins DNS paraugi.
– Un labā?
– Jūsu holesterīna līmenis ir 130.

Kurzemnieku 
augustam 

vēl var abonēt:
līdz 29. jūlijam

• www.abone.pasts.lv,
•  pastā,

• pie pastniekiem,
• redakcijā.

Esiet sveicināti! 
2019. gadā franču uzņēmējam Filipam de Nuā piederošajā Academy Vitality centra teritorijā (Latvijā, 
netālu no Aizputes) notika virkne noziegumu. 
Pirmais incidents noticis naktī no 3. uz 4. augustu, kad nezināma persona mēģināja automašīnā, kas 
stāvēja viesiem paredzētajā autostāvvietā, ievietot spridzekli. 
Par laimi, spridzeklis nenostrādāja līdz galam, no rīta zem automašīnas to atrada centra darbinieki. 
Blakus automašīnai tika atrasta zīmīte ar draudiem un aicinājumu atstāt vietu. Šo vēstījumu noziedz-
nieks pie koka bija piestiprinājis ar kaujas patronu. 

UZMANĪBU! TIEK MEKLĒTS! 
Esiet sveicināti! 

2019. gadā franču uzņēmējam Filipam de Nuā piederošā "Academy 
Vitality" centra teritorijā (Latvija, netālu no pilsētas Aizpute), notika 
virkne noziegumu. 

Pirmais incidents noticis naktī no 3. uz 4. augustu, kad nezināma 
persona mēģināja ievietot spridzekli automobilī, kas stāvēja viesiem 
paredzētajā autostāvvietā. 

Spridzekli, kas par laimi nenostrādāja līdz galam, no rīta atrada 
centra darbinieki zem automašīnas. 

Blakus automašīnai tika atrasta zīmīte ar draudiem un aicinājumu 
atstāt vietu. Šo vēstījumu noziedznieks piestiprināja pie koka ar kaujas 
patrona palīdzību. 

 
Otrais gadījums nelika sevi ilgi gaidīt, un 2019. gada naktī no 13. uz 
14. novembri plkst. 03:30 nezināma persona iekļuva centra teritorijā 
un aizdedzināja 3 automašīnas, kas bija novietotas viesu 
autostāvvietā. 

Otrais gadījums nebija ilgi jāgaida, 2019. gada naktī no 13. uz 14. novembri 3.30 nezināma persona iekļuva 
centra teritorijā un aizdedzināja trīs automašīnas, kas bija novietotas viesu autostāvvietā. 
Ugunsgrēkā bija dzirdami plaukšķi, kā vēlāk tika noskaidrots, tos radīja eksplodējošas patronas, kuras 
noziedznieks bija izbēris zem automašīnām. Cietušo nav. 
Lūdzam visus, kam zināma jebkāda ar noziegumu vai noziedzniekiem saistīta informācija, sazināties 
ar mums pa tālr. +371 66555052 (WhatsApp) vai rakstīt e-pastā: supersmmshiki@gmail.com. 
Iespējams, ka nozieguma laikā ļaundaris apdedzinājis seju un rokas. Iespējami bojājumi uz sejas, var 
nebūt uzacu un skropstu. Iespējams, esat redzējuši vai no paziņām dzirdējuši par personu ar līdzīgu 
aprakstu. 
Nozieguma laikā visā centra teritorijā dega gaisma, tika veikta videonovērošana, pateicoties tam, ir 
videoieraksts ar noziedznieku, kā arī informācija par viņa gaitu, miesas būvi. Ar novērošanas kamerās 
uzņemto var iepazīties šeit: https://youtu.be/ySbZXmiyGc8. 
Ja jūsu informācija būs vērtīga, patiesa un pats galvenais – palīdzēs noķert noziedznieku, Academy 
Vitality centra vadība apņemas izmaksāt atlīdzību 10 000 eiro apmērā. Mēs vēlamies atrast noziedz-
nieku un iesim līdz galam. 
Lai visiem laba diena!

UZMANĪBU! TIEK MEKLĒTS!

No 25. jūlija līdz 1. augustam

25. Jēkabs (2107), Žaklīna (107)
26. Ance (1308), Anna (21599), 
Annija (2084)
27. Dita (1057), Marta (5634)
28. Cecīlija (14), Cilda (17)
29. Edmunds (2172), Edžus (313), 
Vidmants (90)
30. Renārs (3228), Valters  (2509)
31. Angelika (242), Ruta (3713), 
Rūta (2225), Sigita (1725)
1. Albīna (437), Albīns (54)

Populārākie: Anna un Renārs.

Bez iesaukām

Krista Miļēviča, topošā studente:
Esmu dzimusi kristīgā ģimenē, un mamma izlēma man dot 

vārdu Krista par godu Jēzum Kristum. Uzskatu, ka notiku-
mi, kas saistīti ar tieši mana vārda izmantošanu, nav nekas 
īpašs. Bet atceros, kā pirms kāda laika, kad iznāca satikties 
ar jauniešiem no Amerikas, man grūtības sagādāja iemācīt 
viņiem izrunāt manu vārdu. Ikdienā vārds problēmas nesa-
gādā, bet iesauku izdomāšana gan nav pārāk vienkārša. Man 
ir arī otrs vārds Elīza, kuru ikdienā neizmantoju. Cik atceros, 
tad īsti nekad neesmu vārdadienu svinējusi vai kā īpaši to 
atzīmējusi. Šogad vārdadienas nedēļā pabeigšu vidusskolu.

Monta Bērziņa (Jauno žurnālistu skola)
Kristas Miļēvičas arhīva foto

Kalendārā vasara jau pāri pusei 
Šķiet, ka viedokļu pārmaiņā 

pie laika ziņām sociālajos tīklos 
šobrīd karstummīļus uzvarējuši 
ierasti vēso Latvijas vasaru cie-
nītāji, kad vidējā gaisa tempera-
tūra tikai daždien pārsniedz +20. 
Tāds būs arī jūlija nobeigums.

Pēc Latvijas Vides, ģeoloģi-
jas un meteoroloģijas centra 
(LVĢMC) novērojumiem jū-
lija vidū siltāks kļuvis Kur-
zemes piekrastē, kur iepriekš 
bija par grādiem trim zemāka 
temperatūra nekā reģiona vi-
dienē un valsts centrālajos ra-

jonos. Tagad gaisu sākusi sildīt 
jūra – ūdens temperatūra ap + 
19. Šomēnes maksimālā gaisa 
temperatūra +29,6 novērota 
20.  jūlijā Ventspilī, kas ir arī 
jauns tās dienas rekords šajā 
pilsētā. Bet ļoti vēss šomēnes 
bijis Jaunpiebalgas novada Zo-
sēnos – 15.  jūlijā vidējā dien-
nakts temperatūra nesasniedza 
pat +5 grādus. Taču kopumā 
mūsu valstī bijis par diviem 
grādiem siltāks par klimatis-
ko normu. Līdzīgi ir ar no-
krišņiem. Atšķirībā no maizes 

klēts Zemgales lauksaimnie-
kiem, kuru sējumus lielā daļā 
lietus ar vēju sagāzis veldrē, 
kurzemnieki teic – lai tik līst, 
jo iepriekš mitruma bijis par 
maz. Kā skaidro LTV ziņu 
komentētājs Toms Bricis: ja 
visu šīs vasaras pirmajā pusē 
nolijušo sadalītu vienmērīgi, 
iznāktu 120 litru ūdens uz kat-
ru Latvijas kvadrātmetru. Tāda 
ir klimatiskā norma, diemžēl 
sadalījums bijis nevienmērīgs.

Kļuvis vēsāks, jo kopš otr-
dienas Latvijā ieplūdušas auk-

stās gaisa masas. Līdz ar tām 
pastiprinājies vējš un sākušās 
arī lietavas. Brīvdienas sinop-
tiķi gan sola saulainākas. Svēt-
dien Viduskurzemē gaiss iesils 
pat vairākus grādus virs + 20 
dienā. Pūtīs lēns D/DA vējš 
ne stiprāks par 3 m/sek. Pirm-
dien to nomainīs tikpat mierīgs 
rietenis, bet naktī uz otrdienu 
atsāksies lietavas. Var būt arī 
pērkona negaisi.


